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Ce va fi la primăvară?
Dispoziţiunile militare ce se iau 

ia graniţă, deşi deocemdată în mă
gură mai restrânsă de cătră monarhia 
noastră, în iaţa pregătirilor de răs- 
boi sârbo muntenegrene, precum şi în 
iaţa ştirilor mat nouă despre mobili
zarea unei părţi a armatei bulgare, 
face ca toată lumea să se întrebe: 
„Fi-va răsboiu la primăvară ori nu?" 
Este o întrebare, care în vremiie de 
azi nu poate lăsa nepăsător pe ni
meni, căci de când cu serviciu mili
tar obligator, sunt puţine familii, cari 
să rm fie interesate direct sau indi
rect de-a şti, dacă rudenii sau amici 
ai lor, nu vor ii mâne-poimâne siliţi 
şi ei să pornească ia oaste. Câte 
mame nu tremură gândinduse ia fii 
lor, cari aparţin armatei.

Pe lângă asta mai este încă un alt 
moment, care dă naştere la mari în
grijiri. Abia isbucnise astă toamnă 
criza în Balcani, după anexarea Bos
niei şi declararea independenţei Bul
gariei, şi s’a şi resimţit efectul ei 
la burse, iar după boicotarea mărfu- 
rfior austro-ungare de Turci, casele 
comerciale din monarhia noastră au 
suferit enorme pierderi ce se urcă 
la multe milioane. In Viena domnea 
mare îngrijire şi pare că ie*a căzut o 
peatră de pe piept comercianţilor şi 
industriaşilor din Austria şi Ungaria, 
când au înţeles că după multe în
cercări zadarnice cabinetul din Viena 
e pe cale de-a să înţelege cu Turcia 
în mod pacinic printr’o învoială.

Aceasta învoială recerea o jertfă 
de 54 milioane coroane din partea mo
narhiei noastre. Nu e prea mare suma 
zicea lumea, dacă socotim că boico
tai din Turcia de astă toamnă până 
acuma ne-a adus aproape tot atâta 
pagubă.

Când se aşteptau însă cu toţii să 
se încheie aceasta învoială, iată că se 
iviră nouă piedeci. Turcii trăgănesc 
lucrul, iar boicotului nu numai că nu-i j 
pun capăt, ci îi dau nouă nutrimânt, j 
aşa că începe să piară speranţa, că 
în privinţa aceasta se va face vre-o

îndreptare. Cum va rămânea 
cu înţelegerea dintre Viena şi

atunci Despre conferenţa europeană se timp, până se va face un pas hotă- 
Con- vorbeşte din ce în ce mai puţin. A- râtor în cestiunea băncii.

stantinopol? De altă parte Sârbii şi [ ceasta eonferenţâ ar putea să salveze ! După ştiri mai nouă se spune, 
Muntenegrenii nu încetează cu înar- j ini eresul păcii şi să facă rânduială j Că în urma audienţei lui Justh şi a 
mările şi par’ că voesc să se arunce I i r  «raniţe privinţe. Ce mai poate omul j celor raportate de Justh miniştrilor 
de-aruptul capului în râzboiu. La toate j .spera însă şi dela o astfel de conte- i Wekerle, Andrassy şi Kossuth eon- 
le pune vârf mobilizarea din Bulgaria j renţă, când tendinţele şi nizuinţele j trastele în cestiunea băncii ar fi per- 
în urma căreia foarte uşor s’ar putea j puterilor sunt aşa de divergente pe | dut din ascuţişul lor, şi că ar fi spe-
naşte un conflict între Bulgari şi 
Turci.

Cei ce se bucuraseră de întorsă
tura pacinică în urma negocierilor 
monarhiei noastre cu Turcia, încep 
acum să arunce privirile lor iar cu 
temere jur împrejur. Ei văd puţine

cât au fost şi sunt 
faţă cu altele?

nesincere unele raoţe
tuală.

de-a esi din încurcătură ac-

.Gazetei“La fondai jnbilar al
au mai contribuit :

rFilOlJ, (Rozsapallag) 23 Ianuarie.

0 8Yista politici

semne de pace. Văd pe deplimţi asi- Trimit 4 (patru) coroane pentru fon- 
gurând că sunt şi vor să rămână j dui jubilar al „Gazetei" cu dorinţa 
prietinii păcei, dar văd totodată sta- j fierbinte ca să se poată lupta cu 
fele mari şi mici făcând pregătiri mi- j succes şi de acum înainte pentru 
iitare de răsboiu cu un zel care ar fi j drept şi dreptate şi să-şi vadă rea- 
vrednic să se întrebuinţeze în altj fizat idealul pentru care se luptă cu 
chip şi nu pentru sărăcirea, ci pentru i abnegaţiune.
bunăstarea popoarelor. j Alesandru Bâbao,

Fără îndoială că pericolul isbuc-! preot.

nirei unui răsboiu în timpul cel mai I , . , . ^ .• x „ * i, ™ . ' dela d-I ntu Pop medicul spita-apropiat există. Dovadă pentru acea- i . , . ^  7 ^  7. ro A • \ * f \
sta este şi iaptul câ cei dela Viena ,alu’ (Român») 1 (una)
în te ţe sc  rezolvirea Gestiunilor penden- [ coroana an l-
te din partea Ungariei, ca să se poatâ j -----------
cât mai curând ajunge la urcarea con- j
tingentului armatei, de care în faţa j
încurcăturilor din afară se simte mare î
lipsă în cercurile conducătoare ale j
armatei. j

Dela întrebarea fî-va răsboiu la 
primăvară ori nu, atârnă deci foarte 
mult. De va fi războiu, ceea ce încă 
nu este eschis. să vor petrece şi înă
untru monarchiei multe altfel decât 
s’ar petrece între împrejurări mai li
niştite.

Aşa stau lucrurile în momentul 
de faţă. Nesiguranţă în afară şi ne
siguranţă înăuntru. Marele puteri Ru
sia şi Anglia cari au aţâţat până 
acuma focul răsboinic în Serbia şi 
Muntenegru, fac cnnoscut prin graiul 
miniştrilor şi diplomaţilor lor că do
resc şi ele aplanarea conflictelor pe 
calea înţelegerei. ceeace ar însemna 
că doresc pacea. Cine Je crede însă

In dieta din Budapesta se con
tinuă discuţia asupra proiectelor re
form ei dării. Din discursurile rostite 
până acum e de relevat vorbirea 
fostului ministru de justiţie Polonyî, 
care a luat în apărare interesele in
dustriaşilor şi &Ie comercianţilor. Dep. 
Bozoky a propus ca camera să între
rupă desbaterea proiectelor dela or
dinea zilei şi să se ocupe cu cestiu
nea înfiinţării băncii naţionaîe-auto- 
nome. Propunerea nu s’a primit.

In şedinţa de Luni a luat cu
vântul d-1 deputat Dr Aurel Vlad. 
Cu o logică puternică şi cu argu
mente nerăsturnabiie a dovedit %% 
proiectul de dare serveşte interese 
de clase. Se ocupă în discursu-i te
meinic cu toate formele de dare şî 
arată cum acele sunt numai în de*

| favorul clasei de mijloc şi a claselor 
Situaţia interioară politică a ţă r ii! de jos. Pretinde întocmirea nouă a 

c tot atât de încurcată ca şi mai îna- j catastruluî, care ar trebui mai de9 
iote. Osul cu carne. în jurul căruia se j revindeeat ca şi în străinătate. De 
sfărâmă şi ţipă astăzi şoviniştii ma- j încheiere declară că nu primeşte 
ghiari este cestiunea băncii indepen- i proiectul, 
dente ungare, pe care o vreau cu ori | *
ce preţ să o vadă realizată. Nici au
dienţa de alaltăeri a preşedintelui die
tei, Justh, despre care se spune, că 
este cel mai vajnic aderent al băncii 
independente ungare, n’a adus vre-o 
schimbare deosebită în situaţie. Se 
spune că Justh a adus la cunoştinţa 
Maj. Sale părerile ce domnesc în sâ’

Duminecă s’a ţinut în Bucureşti 
congresul pa rtidu lu i naţional libera’, 
la care au participat delegaţii tuturor 
cluburilor liberale din România. A- 
cest congres s’a întrunit pentru a a- 
lege un nou şef al partidului în locul 
d-iui D. Sturdza, care, precum ştim, 
s’a retras din viaţa politică din cauza

nul partidului îndependisfc în cestiu-' sănătăţii sale sdrnncinate. rDupă ros-
nea băncii, iar Maj. Sa a luat la cu
noştinţă cele auzite şi şi-a reservat 
dreptul de-a se mai gândi şi consulta 
cu membrii guvernului ungar şi aus- 

când îşi schimbă purtarea şi părerile | triac şi a-şi spune deabea după aceea 
de pe o zi pe alta? i părerea. Prin urmare va mai trece

tirea mai multor cuvântări, congresul 
a ales unanim de şef ai partidului 
pe d-i Ionel C. B ră tia n u , actualul 
prim-ministru ai României. La aJt loc 
a foii noastre publicăm discursul d-lui 
Brătianu, rostit în acest congres.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c
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M ircea-V od ă-C iob an u l.
Apoi, măi taică, veniseră odată peste 

ţara asta neamuri streine şi vrăjmaşe, 
puzderie, cari mai de cari mai apucătoare 
şi bieţii Români ai noştri ce să facă? Ori 
se făceau bejenari în alte sate, pe unde nu 
era prăpădul, ori apucau cătră munţi, ori, 
ăi mai tineri, se stingeau  ciopor împre
jurul lui Vodă şi se luptau cu păgânii. Era 
•  râsmiriţă în ţară de nu mai era păreche. 
Apuca fiecare încotro putea, ori, la încol
ţea i, da cu ce răgăduia.

Acu, prin părţile astea, trăia pe vre
mea aceea o mătuşă, căreia îi ziceau oa
menii mătura Năneasca. Bătrâna asta fusese 
şi ea măritată, a usese şi un cârd de copii, 
dar moar ea le închise ochii : intâiu soţio- 
rului, pe urmă copila i or, rând pe rând... 
şi pe toţi îi înghiţise pământul care nu se 
mai satură.

Biata mătuşă, rămasă singură cuc, a 
trăit aşa vrvtne lunga să-i ajunge pănâ’n 
iustuc'• răsm riţei. Când b vine svonui de 
pieiştea ce e în ţară, mătuşa no se îndură 
8ă-*d păns ascâ strânsura, ca să ia ochi 
de fiară şi sâ s-> ducă in lume cum se 
duseseră okd, Nu-i vorbă, se mai încumetă

şi în locurile de pe atunci, cu păduri mari 
ale noastre, nu ca acum, şi-şi mai puse şi 
nădejdea în Dumnezeu, că el e mare şi 
puternic. La urma urmei, ce-aveau să facă 
duşmanii cu viaţa ei?

Şi, norocul mătuşei, n’a ajuns’o focul. 
Da, într’o bună dimineaţă, se pomeneşte 
Năneasca cu un dftnac de copil frumos, 
frumos nevoie mare şi desgheţat, că-i bate 
in uşă.

— »De unde eşti, maică ?< îi întrebă 
bătrâna, când îl vede.

— Din lumea mare, bâtrânieo ! U t o, 
m’am rătăcit şi nu ştiu încotro să mai 
apuc. Păcatele mele ! Mi i tare groaza de 
păgâni că in’or omorî şi că tot ei or fi 
curmat şi zilele lui bietu tăicuţu-

la nu-ţi  mai fi frică, copile, că 
vin ei încoa.. Da unde zici că «  tâieu- 
ţul tău?

— Mei eu nu ştiu. M’a luat cu el la 
bătăi io şi în vipia lupi ei, când tata alerga 
ba încoa, ba încolo sâ îndemne pe ostaşi, 
eu m’am răzleţit de ei şi de frica căpcău
nilor, am luat-o încoa.

— Păi, cine e şi cu oi îl chîamă pe 
tatăl dumita le?  — îi zise Năneasca, mi
rata de cele ce i-se povesteau.

-- Ştefan-Vodă.1)

’) La mulţi domni, în cântece, poveşti şi 
legende, tot Ştefan-Vodă le zice pe-aici.

începe baba şi facă cruce : »Doamne, 
Doamne! Mari sunt puterile tale! Copilul, 
cum văz eu, e da viţă, nu glumă !« Pe 
semne, auzise şi ea de Ştefan-Vodă; da 
încotro i-o fi hotarul nu ştia şi nici nu 
s’ar fi încercat să-l caute, ea, o mătuşă pe 
vremurile alea de griji şi de nevoi.

Mai stă ce mai stă pe gânduri Nâ- 
neasca, pe urmă:

— Cum te chîamă, copile ?
—- Mircea.
— Păi, dacă-i aşa, Mireeo, rămâi, 

maică, la mine şi dacă te*o găsi Vodă, 
bine, dacă nu, tot n’am eu copii; te-oiu 
lu* copii de sufl-Jic.

Şi a rămas. Năneasca îi da mâncă- 
rică şi haine de premeneală, iar Mircea 
— cuminte nevoie mare — lua caprele şi 
oile mătuşei, le ducea la pădure, îşi făcea 
pat într’uu copac, între ramuri şi frunze 
şi cânta mari din fluer şi din cavaie, cânta 
aşa de frumos de mândru şi drăgosfcos de 
par’că steteau apele şi frunzele de pe deal 
şi de pe vaîo în cântecul Iui... Iar caprele 
şi oile, ştiţi cum le păza? Trimetea un 
ţap şl un berbece de le întorcea şi le 
strângea câtră târlă; iar printre capre şi 
oi avea ţapi şi berbeci cu grade, cum sunt 
azi, măi taică, căprarii, sergenţii, ofiţerii 
şi ghineralii.

Şi creştea copilul, neicuţule, creştea

tot mai mare şi mai frumos şi mai cu
minte. Uitase de Vodă şi de maică-sa, ui
tase de palatul în care crescuse, uitase de 
toate şi-şi pusese nădejdea în Dumnezeu 
şi în mătuşa care-i luase de suflet. Vodă, 
pe semne ÎJ socotia mort de mult, că ni
meni n’a cercetat de rostul copilului în 
atât «mar de vreme. Iar Năneasca nu mai 
putea de bucurie că-i dedese sfântuieţul 
aşa odor.

Trece aşa vreme multă... Hei, târziu, 
uite peste mai multe sate încoa devale, 
spre Argeş, se întâmplă că închide ochii 
pentru totdeauna un om bogat. Da ce 
bogat ? Avea omul moşii întinse, bani şi 
vite şi de toate. Înainte de moarte, che
mase iângă pat pe cei trei feciori ce-i 
a v e a  şi le zisese:

—  Flăcăii taichii, vedeţi că eu am de 
toate, dar, ca să nu vă certaţi, ştiţi ce vă 
las de moştenire?

—  Ce ne laşi, tată? — întrebară în 
grabă feciorii.

— Uite am trei lă z i; să luaţi fiecare 
câte una. Da să nu le deschideţi până n’oi 
închide ochii. Aţi auzit?

—  Am auzit.
—  Sâ ştiţi dar că asta este adiata

mea.
Feciorii rămân <?am amărîţi, dar îşi 

dau cu socoteala că, poate gândul taiiă.
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Ziarele din Viena aduc ştirea că 
Serbia, îşi dă mari silinţe în Constan- 
tinopol, ca să se zădărnicească înţelege
rea dintre Austro-Ungaria şi Turcia. 
Se face presiune din partea sârbească 
asupra deputaţilor din Macedonia ca 
să stăruie în parlament să nu pri
mească acordul dintre Poartă şi ca
binetul din Viena, prin care cea din- 
tâiu se declară gata a recunoaşte ane
xiunea Bosniei In schimbai unei des
păgubiri de 54 milioane cor. şi a altor 
câtorva condiţiuni.

De câteva zile se vorbeşte că 
Turcia întârzie de a subscrie protoco
lul asupra înţelegerei amintite mai 
sus si că boicotul mărfurilor austro- 
ungare în Turcia în ioc să înceteze 
să înăspreşte pe zi ce merge, cari 
toate JJa olaltă pot să împiedece 
în cele din urmă împăciuirea între 
cele două state.

Ziarul bulgar guvernamental 
„Preporetz“ vorbind despre mobiliza
rea parţială a armatei bulgare scrie 
între a lte le: „Noi Bulgarii nu voim 
răsboiui, dar dacă vom fi siliţi sâ-1 
purtam, îl vom saluta gata fiind la 
luptă. întreg poporul bulgar se pre
găteşte să alerge la graniţă la prima 
răsunare a buciumului. De aceea pu
terile europene dacă voesc pacea, tre- 
bue iute şi de grabă să întrevie la 
Cunstantinopol, unde deodată au voit 
să turbure pacea. In decursul nego
cierilor cu guvernul turcesc în Con- 
stantinopol, Bulgarii au dovedit că 
doresc pacea şi au fost foarte îngă
duitori. Nu văd puterile că raportu
rile de astăzi dintre Turcia şi Bulga
ria nu mai pot dăinui? Nu înţeleg ele 
,;ă încă nici odată pacea n’a fost mai 
ameninţată în Balcani ca acuma?"

La vestea despre măsurile mili
tare bulgare, cercurile diplomatice din 
Constantinopole au fost ia început 
neliniştite. Ele s’au mai liniştit numai 
după ce li-s’a comunicat că ministe- 
riul de răsboi turcesc n’are de gând 
să ia deocamdată nici o contra mă
sură faţă cu mobilizarea unei divizi
uni bulgare.

*

Presa italiană continuă^ să dis
cute cu aprindere cestiunea înfiinţâ- 
rei Universităţii italiene la Viena, 
declarându-se cu totul nemulţumită 
de această soluţie, deoarece italienii 
din Austria cer Universitatea la Triest; 
chiar şi ziarele italiene social-demo- 
crate, cari totdeauna se arătau prie* 
tinoase faţă de Austria, deoarece 
sunt adeversare ale înarmărilor, au 
acum articole contra Austriei şi sus
ţin că numai faptului, că în Austria 
puterea clericalilor creşte mereu, se 
datoreşte aceasta soluţie rea a ces- 
tiunei şi zice că în Italia toată lumea

trebue să se unenscă pentru a ob
ţine o soluţie satisfăcătoare.

„Messagero“ publicând un inte
resant articol de Ruinaldi, spune că 
înfiinţarea Universităţii la Viena va 
produce o reacţiune în situaţia poli
tică internaţională. Ruinaldo arată ce 
concesii a făcut Austria în favoarea 
germanilor şi slavilor şi afirmă că în 
aceste împrejurări italienii nu vor 
putea obţinea dreptate delà Austria.

Italienii n’ar pregeta de a lua 
la nevoie chiar o poziţie duşmănoasă 
triplei alianţe. A  fost zice — o 
coincidenţă interesantă, că la Messina 
Ruşii ne-au dat întâiul ajutor şi că 
prima manifestare de simpatie ne-a 
venît din partea Franţei! Cine ştie 
dacă nenorocirea noastră nu ne va 
aduce foloase!

*

Zilele trecute, lumea a fost aiar 
mată de mobilizarea unei părţi a ar
matei bulgare. Ştirea aceasta a pro
dus îndeosebi în Turcia o mare ne
linişte, nu mai puţin însă şi în sta
tele, cari sunt interesate şi angajate 
în cestiunea balcanică.

In urma discursului rostit în şe
dinţa de Marţi a Sobraniei de cătrâ 
ministrul de râsboiu bulgar spiritele 
s’au mai liniştit. MimVUul de răsboiu 
Paprikow a declarat adecă, că nu e 
vorbă de o mobilizare, ci au fost che
maţi sub arme numai rezerviştii apar
ţinători diviziei a opta, spre a face 
exerciţii. Guverna] bulgar a fost silit 
să ia aceasta măsură nu dintr’un spi
rit agresiv, fiindcă Bulgaria n’arei n- 
tenţiunea să tulbure pacea, ci mă
sura aceasta a fost impusă guvernu
lui spre a înlătura eventualitatea unei 
ciocniri turco-bulgare.

Pressa turcă şi oninia publică este 
fireşte iritată de mobilizarea parţială 
din Bulgaria, însă domneşte o deplină 
moderaţiune. Cercurile, dirigent® poli
tice şi militare sunt cu totul liniştite 
şi socotesc că un conflict nu este de 
temut, dacă Bulgaria evită vie-o mare 
provocare. Marele v iz  i fiind întrebat 
de cătră mai mulţi ambasadori asupra 
ştirilor militare din Bulgaria, a decla
rat că acestea sunt far a importanţă. 
Ministerul de războia turc nu va lua 
pentru moment nici o măsură în con
tra mobilizării bulgare.

*

Pregătirile de râsboiu ale Sârbi
lor nu mai încetează. Delà Belgrad se 
anunţă că iareşi se cheamă sub steag 
o parte mare din rezerviştii şi re
cruţii din Serbia. Ord r ic d h mare 
e dat pe ziua de 3 F 1 > ;u- • . c.
Asemenea se v e s t e - ca * i*.i~ ; de 
războiu, generalul tnvc. v> i, va pre
zenta Scupştinei nu nou pr. u>ot de

lege cerând un nou credit de înar
mare, de 3 milioane dinari. Acest cre
dit va avea să servească pentru pre 
gătiri de mobilizare. Până acum mi
nistrul de războiu p cerut dela scup- 
cină cu totul 33,500,000 de dinari, 
pentru extraordinare înarmări. Se zice 
că deputaţii tuturor partidelor au de 
cîarat că sunt gata a vota noul cre
dit. Câţiva oficeri superiori au fost 
acuzaţi, că la întrebuinţarea credite
lor ar fi comis abuzuri, de aceea s’a 
hotărît ca întrebuinţarea creditelor să 
se facă sub controlul cel mai strict 
al scupştinei.

Cuvântul d-lui Ion I. Brătianu
ministru-preşedinte, ţinut la congresul partidului 

naţional liberal din Bucureşti, Duminecă 
în 11 Ianaurie st. v.

D-lor, sunt cuprins de o emoţiune 
adâncă. Sunt cuprins de o emoţiune a- 
dâncă pentru că am conştiinţă de răs
punderea mare, la care mă chiamă încre
derea d-voastră.

D-lor, dar îndrăzneala mea pentru a 
asuma această răspundere rezidă tocmai 
în simţămintele, pe cari le exprimaţi.

In momentul solemn în care mă aflu, 
este firesc ca primul meu gând să meargă 
cătră aceia, cari m’au precedat în greaua 
însărcinare, pe care mi-o daţi, cătră aceia 
în a căror viaţă caut o pildă pentru ac
tivitatea mea. (Aplause îndelung prelun
gite). Regretele d-voastră vor înţelege ce 
sunt regretele mele, simţindu-ne lipsiţi în 
asemenea vremuri de muncă, de expe
rienţă, de autoritatea şefului nostru iubit, 
a d-iui Sturdza (Aplause călduroase) Din 
nenorocire puterile sale nu-i mai permit 
munca, pe care o cere o asemenea răs
pundere mare. Să facem cu toţii urări, ca 
îndreptarea sănătăţii salo să ne poată cel 
puţin da şi de aci înainte sfatul înţelep
ciunii şi al patriotismului său. (Aplause 
mult călduroase.)

D-lor, dacă ceva mă poate încuraja, 
cum am zis, în greaua sarcină pe care o 
primesc, este constatarea stării de sănă
tate morală a organismului nostru politic, 
a partidului naţional-liberal. (Aplause mult 
preiungite).

Modul în care s’a făcut desemnarea 
mea ca conducător al acestui partid...

V oc i: Şef, şef... (Mult puternice a- 
plauze) ...este o manifestaţie de înalta şi 
frumoasă morală politică, ale cărei efecte 
sper că vor trece peste graniţele partidului 
nostru. D lor, o constat fără nici o atin
gere a modestiei, pentru că meritul ei re
vine întreg acelor fruntaşi ai partidului 
nostru cari acum, ca totdeauna, n’au avut 
în vedore decât interesele superioare ale 
partidului şi aie ţării, acelor barbe albe pe 
cari le-aţi auzit vorbind, (Aplause căldu
roase) şi cari prin numele lor, cari au 
participat ia paginile cele mai frumoase 
ale trecutului nostru, ne arată vârsta lor, 
dar care prin căldura inimei lor au rămas 
tineri şi au rămas la înălţimea sarcinei 
pe care o ducem cu toţii. (Aplauze pre
lungite).

D-lor, ziceam, o constat fără nici o 
jicnire a modestiei, pentru că îmi dau 
foarte bine seama, că dacă eu şi nu altul

| am fost desemnat pentru postul greu p* 
S care mi-1 daţi, hotărârea era determinată 
j de o necesitate de interes general, iar nu 
| de vreo facultate specială a personalităţii 
mele: S’a voit cu acest prilej să se sta
bilească clar şi concret, că partidul nostra 
înţelege să-şi tragă puterile din isvoareî© 
mari, cari şi pană astăzi ie-au asigurat: 
din tradiţiunile trecutului, din forţele pre
zentului, din încrederea în viitor. (Aplause 
călduroase şi mult prelungite.)

D-voastră toţi aţi văzut în numele 
meu o legătură noua cu tradiţiunile vechi 
şi glorioase ale partidului, iar în vârsta 
mea aţi văzut o legătura cu generaţiunile 
mai tinere, chemate să conlucreze ia pro
gresul acestui partid, să-i asigure viitorul. 
(Aplause furtunoase).

Domnilor, să nu aşteptaţi dela mine 
desfăşurarea vre-uaui program: Nu. Pro
gramul partidului nostru nu se schimbă 
cu oamenii, programul partidului nostru 
se schimbă cu necesităţile societăţii; pen- 
tru-că partidui nostru nu este un instru
ment artificial, creat pentru a servi indi
vidualităţile, el este un organism isvorât 
din nevoiie mari ale statului şi ale nea
mului, şi opera sa dela aceste nevoi so 
inspiră. (Aplause prelungite.)

D-lor, ţinta noastră rămâne neschim
bată; ţinta partidului naţional-liberal încă 
dela întemeiere a fost desvoltarea forţe
lor naţionale de orice fel şi pe orice tă
râm. (Aplauze călduroase). Forţele morale, 
intelectuale, militare şi economice, toate 
forţele naţionale desvoltate astfel încât să 
asigure întărirea statului şi aspiraţiuniie 
legitime ale acrstui neam (Aplauze); forţele 
naţionale desvoltate astfel încât să putem 
să zicem ia flecare moment că suntem 
conştiincioşi de deviza trecutului nostru, 
formulată astfel de unui din conducătorii 
partidului naţional-liberal: »Prin minţile, 
prin inima şi braţele noastre«. (Multe căl
duroase şi prelungite aplauze).

Pentru atingerea acestui scop trebue 
în interior, să continuăm a considera că 
opera noastră de căpetenie este o operă 
de dreptate şi de solidarizare socială. 
(Aplauze prelungite).

Trebue, ca nici un moment să nu 
uităm cuvintele pline de înţeles ale ace
luia, care m’a precedat în conducerea par
tidului: »Domnia legilor«! (Aplauze pre
lungite).

In relaţiunile noastre cu străinătatea 
trebue să ne inspirăm de asemenea din 
tradiţiunile sănătoase şi rodnice ale par
tidului nostru, care a vrut să stabilească 
cu celelalte state acele relaţiuni de stimă 
şi simpatie, cari se fundează prin apărarea 
intereselor şi drepturilor noastre şi prin 
respectarea drepturilor celorlalţi. (Aplauze 
călduroase).

In toată activitatea noastră, ca şi în 
trecut, să nu uităm că fie înafară, fie în- 
lăuntru, opera noastră este o operă d© 
progres, de ordine şi de pace; şi că pro
gresul pentru ca să fie sigur, trebue să 
fie făcut cu aceea perseveranţă proprie 
organizmelor sănătoase, iar nu cu svâcniri 
şi cu frământări. (Aplauze mult prelungite).

Pentru asigurarea acestei opere să 
ne reamintim că ea nu se poate elabora 
decât numai prin colaborarea tuturor •- 
nergiilor conştiente, să ne amintim că în 
colaborarea celor mulţi stă reala tărie a 
partidului; aceasta tărie, caro perm>te ca 
acţiunea sa să nu dăinuiască cât viaţa o- 
mului, ci să dureze cât viaţa statului

său a fi fost să împartă şi pământul între 
ei. Şi tăcură, să nu turbure liniştea aceluia, 
care îşi lua rămas bun dela lumea asta 
păcătoasă. După ce-1 duc ia groapă, odată 
se reped:

— Să deschidem lăzile.
— Să le deschidem.
Cu cheie, fără cheie, le sparg, că aşa 

e lăcomia. Da pe urmă ce văd, să nu 
crează och'lor, moşicule; ăl mare găseşte 
în ladă dăruit lui numai bani, aur, nu 
glumă; ăl mijlociu găseşte numai pământ; 
iar cel mic, Prisnea, ghiciţi ce? Numai 
carne, oase şi coarne !

— »Hei, păcatele noastre î< se vaită 
cei doi. >Dă»ne, nene şi nouă bani. Ce-o 
să facem cu pământul din ladă şi cu oa
sele astea?

— »Ba puneţi-vă pofta ’n cui« glă- 
suieşte cel mare — »Ce-mi spuneţi mie?

»Aşa v’a fost norocul!«
D’astea ne spui? Păi n’o lăsăm 

noi aşa, cu una cu două. Or na dai, or 
mergem la divan în Târgovişte.

— »Putem să mergem; că eu nu vă 
dau nici boabă« — le mai zice cel mare, 
luându-j în răspăr.

Şi-au plecat la judecată.
Acu, să nu uităm vorba. Drumul spre 

Târgovişte le era pe aici, pe la noi.
— »Unde vă duceţi, nene?« îi tn-

t r e a b ă  M irc e a  —  cân d  îi  v e d e  pe d ru m  
tre c â n d  şi c io ro v ă in d u -s e .

—  » U i t e ,  n e ică , la  p ă c a te le  n o a s t r e «  
sp u n e  c e l m ic  o ftâ n d  d in  b ă ie r ile  in im ii.

Şi, f i in d c ă  M irc e a  e r a  acu  m a re  şi 
Ii -se p ă re a  t a r e  cu m in te , se  a şea ză  o a m e n ii 
a co lea , p e  n iş te  fru n ze , să se  m a i o d ih 
n ea scă  şi în c ep  să -i deşire şi iu i t o t  firu l 
p r ic in ii... P e  u rm ă  ce l car-e p o v e s t is e , o f 
t e a z ă  lu n g  şi m a i z ic e  :

—  Ş i, ia că  aşa, i i e u á ! A cu , c e -o  da 
ju d e c a ta !

—  » E u «  —  z ic e  M ir  ea, c a re  ascu l
ta s e  cu  lu a re  a m in te  ş ir iu  pricinii, —  » v ă  
s fă tu ie s c  să  sp u n e ţi la  d iv a n  şi cu m  s o c o 
te s c  eu  că a r  fi fo s t  gâ n d u l ta tă lu i v o s tru  !«

—  »C u m «  —  în tr e b  :n o a m e n ii n e 
ră b d ă to r i.

— M ăi b ă e ţi, gândul ta tă lu i v o s t ru  
tr e b u e  să  fi fo s t  a c e s ta ;  ce l c a re  a p r im it  
la d a  cu  p ă m â n t, sa  m o ş ten ea scă  t o a tă  m o 
ş ia  p ă r in te a s c ă  ; c e l c a re  a p r im it  la d a  cu 
ca rn e , o a s e  şi c o a rn e , să  ia  v i t e le  t o a t e ; 
ia r  c e l m a re , să ră m â i o cu b an ii. C e  z i 
c e ţ i ?  A ş a  să f i e ?

—  » Ia tă ,  m ă  I A ş a  t r e b u e  să  f i e «  se  
g â n d iră  le c io r i i .  P e  u r m ă :

—  »B o d a p ro s te ,  n e icu ţu le , că  n e  lu 
m in aş i ş i n e  lu aşi ca lea  d in  p ic io a re . S ă -ţ i 
d ea  D u m n ezeu  s ă n ă t a t e ! «

Ş i sa du c o a m e n ii În a p o i la  c a se le

lor împăcaţi pe vorba feciorului de domn, 
ciobanul Mircea şi miraţi de atâta isteţime.

*$ *

Dar vestea despre judecata lor tot 
ajunse la Târgovişte.

Se mirară boierii, se minună Mitro
politul şi toată lumea vorbia de pricepe
rea ciobanului.

Şi cum pe acea vreme era obiceiu să 
sa ridi e ia mare cinste oamenii isteţi şi 
se mai întâmplase că murise domnul ţării 
— cum l’o fi chemat — boerii din divan 
şi cu Mitropolitul hotâriră să le fio domn 
feciorul mâtuşii Nâneasca.

Asta, după înţelepciunea lui, cum vă 
mai spusei şi nici prin gând nu le trecu 
că isteţul ciobănaş ar fi fecior de domn.

Şi aşa... după vr’o două luni dela ju
decata cu pricina, se pomeneşte Mircea 
câ-1 iau trimişii divanului, îl duc cu mare 
alaiu la Târgovişte şi-l întăresc în scaun, 
dându-i numele de Mircea-Vodă. Se mira 
ciobanul că iar dăduse peste el traiul şi 
belşugul în care se născuse.

Pe urmă cum s’a văzut domn, a che
mat la divan pe Năneasca, i-a sărutat 
mâna şt a aşezat-o pe scaun, acolea in 
dreapta lui.

— Boeri Dumneavoastră, vedeţi pe 
bătrâna asta? Ea e mama mea care m’a 
crescut şi m’a păzit. Ia spune-le, maică,

cum mă strigai Dumneata, când mă aveai 
cioban«.

— Cum să te strig? Uite, măiculîţă, 
ruşine mi i, dar o să spnn aci în faţa prea 
cinstiţilor boeri. Strigam şi eu ca la noi, 
uite-aşa :

£// Mirceol Mirceol vino la mămă
ligă rece cu său de berbecel

»Şi copilul venea pe tuguliţa, mânca- 
l’ar maica«

Să se prăpădească boerii de râs, mâi 
tată şi nu a lta !

Apoi a trimis pe bătrână înapoi la 
casa ei şi a dat porunci să-i dea, drept 
mulţumire că-1 crescuse, atâta pământ 
peste cât o putea colinda cu caprele în- 
tr’o zi. Şi i-a dat moşia Domneascămm

Iar Vodă, Dumnezeu ştie din ce, ci-că 
târziu nu s’ar fi purtat bine cu boerii.

Din pricină că în copilărie pâz se ca
prele şi oile şi dela ele it luaseră, i a zis 
iui Vodă Mircea Ciobanul şi aşa i-a ră
mas numele.

Povestea aceasta mi-a comunicat-o întâi d. 
învăţător Negoescu din Bogaţi (Dâmboviţa), aşa 
cum e apărută în „ M on og ra fia  C om . P r ib o e n i - 
M u s c e l“ din 1905 a subsemnatului; iar cum e aici, 
am auzit-o la m oş M arin  Caţandră de 93 de ani dia 
Priboeni; unii spun că pe copil l ’ar fi găsit chiar 
tatăl său, Ştefan-Vodă şi l ’ar fi pus în scaun.

Copacul în care îşi făcuse Mircea culcuş, a 
fost pănă acum 20—30 ani în cât. Suseni, com. Bo
gaţi (comunic, d-lui Negoescu),

(„Ion Creangă“ .) C. Rădulescu-Codin.
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(Aplauze); acea tărie, care a făcut posibilă 
acţiunea partidului, chiar când oamenii 
•ei mai mari ai istoriei moderne ai Ro
mâniei, au lăsat un gol în acest partid. 
Energiile unite, tradiţiuniie sănătoase, 
conştiinţa totdeauna clară a ţelului înalt, 
a făcut ca acţiunea partidului să nu ii© 
ştirbită, şi în orice moment greu el să 
ştie sa-şi împlinească întreaga menire. 
(Călduroase aplauze).

Astăzi, când deasemenea din rându
rile noastre se retrage din viaţa militantă 
•mul de stat cel mai de seamă al Româ
niei actuaie, trebue să avem în vedere că 
pentru îndeplinirea golului ce-l lasă, tre
bue ca organizaţiunea noastră de partid 
să devie încă mai tare decât a fost până 
astăzi. (Foarte călduroase aplauze).

Aceasta organizaţiune de partid tre
bue să fie fundată pe două regule esen
ţiale: Libertate în discuţiune, pentru a 
ajunge la participarea conştientă a tuturor 
(Aplauze), disciplina în acţiune iară de 
care nu se poate... (Vocea oratorului este 
acoperită prin aplauze furtunoase).

D lor, cum ziceam la început, rni-aţi 
încredinţat o misiune mare şi înaltă; voi 
căuta, vă încredinţez, vă încredinţez ca un 
om cinstit (Entuziaste aplauze) voi căuta 
să-mi înalţ sufletul la înălţimea acestei 
misiuni. (Aplauze prelungite).

Dar încrederea mea toată, încrederea 
şi siguranţa mea o pun in aceea ce este 
şi în aceea ce a fost tăria acestui partid: 
în colaborarea bărbăteştilor energii ale 
d-voastre, (Puternice aplauze), în unirea 
d-voastră permanentă şi hotărâtă pentru 
a servi marile interese ale acestui stat, 
pentru a asigura marile şi legitimile noas
tre aspiraţiuni. (Ovaţiuni entuziaste me
reu prelungite).

ileiorma dărilor.
Am semnalat în numărul nostru ul

tim, câ comisiunea finan iară a dietei ter- 
minându-şi lucrările şi-a publicat raportul 
asupra proiectului de lege privitor ta re
forma dărilor, precum şi textul în parte 
mod ficat al acestor legi.

Asupra dării întreprinderilor obligate 
la publicitate raportul comisiunii conţine, 
pe scurt, următoarele :

Conform acestui proiect darea socie- 
tă ilor pe actii şi a însoţirilor rămâne în 
general neschimbată; privitor la tixirea 
lor însă se iac sch rnbări esnţiale, înrru- 
eât in viitor darea întreprinderi or obligate 
la pub icitate o vor fixa an de «n d-recţi- 
uni o financiare, pe baza bilanţului anului 
precedent.

Modiicarea cea mai esenţială este 
eupnniâ în § 21 al proiectului. Conform 
acestuia institutele de bani, cari se ocupă 
cu esoon'ul de cambii şi acordarea de îm
prumuturi, vor fi supuse la o dare de 15% 
dacă interesele încassate de ele, inclus>ve 
accesoriile, întrec maximul fixat. Acest ma
ximum proiectul l-a fixat cu 8%> dar s’a 
aflat m.ii con-uit a-1 fixă cu 3% peste e- 
talonui băncii de emisiune. Scopul acestei 
dări urcate este de a lovi acele număroase 
însoţiri şi institute de ban, cari cu elu
darea ligii fac uzurărie ( 1).

Privitor la poziţiile, ce se pot detrage 
din profitul net realizat conform bilaniu 
lui, § 17 al p/ouctuiui modificat de corni- 
aiuri» conţine următoarele:

La staturi rea venitului supus ia dare 
sunt a se detrage din câştigul realizat 
conform bdanţului, întrucât acelea n’au 
fost ueja puse între cheltueli (m contul 
profit şi pyrdere) următoarele poziţii;

1 . sumele transpuse în cont nou din 
câştgul anului p e cdent şi alte transpu
neri de venituri supuse d«-ja la dare.

2. acel venit cuprins în câştig, care 
provme dintr’o avere proprie sau în folo 
sinţă supusă la dare de pământ sau de 
casă şi anume:

a) la moşii venitul curat amintit în 
§. 16 al legii privitoare ia darea devenit;

b) ia case venitul brut de ch irie; iar 
dacă în locul darii de chirie, casa este su
pusă la dare de classă, atunci sub titlul 
de venit de ch rie se poate detrage numai 
o sumă, după care darea de chirie ar fi 
egală cu suma dării de classă eiect tâ ;

3. la veniturile supuse la darea de 
interese după capital şi rente venitul, 
care se trage din hârtiile de valoare in* 
duene, libere sau supuse la dare, spe
cificate în §. 1 , punctul 1 al legii reierit *re 
ia darea tlu^ă interese de capital şi rentă

4. dividendele incassate după aeţiiie 
(cuotele) altor întreprinderi indigene.

5. sumele plătite de stat pentru asi
gurări de interese şi ajutoarele (subvenţi
ile) de stat.

6. preti n iu* ile nencasabile dacă 
acelea s’au amortizat şi în bilanţul (contul

(
profit şi perdere) aprobat de adunarea ge 
geralâ ; din contră pretensiunile dubii şi 
dotatiumle fondului de rezervă pentru 
perderi sunt supuse la dare.

7. sumele, cu cari întreprinderile a- 
gricole, industriale, de fabrică, de comuni- 
eaţiuno şi miniere dotează isub t tlul de 
deteriorări la edificii, maşini etc. fondurile 
de rezervă; mai departe la societăţile de 
asigurare sumele cu cari se dotează rezer
vele de piemii ale diferiţilor râmi de asi
gurare, precum şi venitul de interese ca
pitalizat ai acestor fonduri — cât timp 
fondurile de rezervă ari înşirate nu-şi 
schimbă meniţiunea.

8. sumele plătite, membrilor din di
recţiune, celor din comitetul de sup'ave 
ghiare şi comisarilor de zi, sub titlu! de 
maree de prezenţă, tantieme sau alt titlu

9. dot»ţiunea fondului de pensiune, 
resp. contribuirile societăţii la acest fond.

IU. sumele incurse peste valoarea 
nominală a acţiilor în cazul unei emisiuni 
nouă de acţi>.

1 1 . spesele primei organizări (de fon
dare) în sensui § 1 9 , punct 3 al art. de 
lege X X X V II: 1875; de cari spese însă 
nu se ţin avantagiile asigurate sub orice 
formă fundatorilor şi nici spesele de aran
jament ; mai departe cheltuielile de acui- 
z ţie (proviziunilo).

12  taxe'e camerilor de comerciu şi 
industrie, ecuivalemul şi suma premiilor 
de asigurare de fapt plătite; mai departe 
dările de stat, comunale indirecte, compe
tenţele şi vămile, cari împovărează între 
prinderea; dările, compet nţe*e şi alte »c- 
esori' plătite în locul funcţionarilor, dacă 

întreprinderea este ob igatâ la plată prin 
lege, statute sau'contract. In fine intere
sele pas vo sau de escont de fapt plătite, 
chiriile şi aite sarcini da drept privat.

13. la societăţile de asigurare preten
siunile de asigurare anunţate, dar încă 
neplăţi re.

14 la întreprinderile miniere contri- 
buiriie la cassa de ajutoare a minerilor 
şi, cu excepţiunea dărilor bisericeşti, şco
lare şi supiementare, sumele plătite pen 
tru scopuri comunale etc.

15. veniturile incurse din străinătate, 
înţelegând aci şi acele venituri de interese 
cari in sensul §. 2 ai legii despre darea 
după interese de capital şi rentă sunt scu
tite de dare; în fine

16. Perderile şi cheltuielile, cari altcum 
ar fi căzut în sarcina cheli,uielilor genera
le ale îotreorinderii, dar s’au acoperit din- 
tr’un fond de rezervă supus la dare sau 
din venitul aceluia.

Phiria locaiităţ lor folosite de între
prindere în casa sa proprie, pre um şi 
banii de cuartir a impiegaţilor, cari bene
ficiază de locuinţă în natură nu se poate 
detrage în sumă mai mare decât cea ară
tată în punct 2  b).

Spaţiul nu ne permite a ne ocupa de 
astădată şi cu celelalte părţi, ale raportu
lui comisiunii financiare a dietei, consta
tăm numai, câ nemulţămirea, ce a produs 
în ţara  întreagă reforma proiectată a dă
rilor, necum să se potolească, este în conti
nuă creştere. Pretutindeni, în provincie, 
mai a'es cercurile industriale şi comerci
ale ţin adunări de protestare contra re 
t >rmet, iar Dumineca trecută a avut loc şi 
în capitală un gran lios meeting de pro
testare contra reformei dâr lor sub prezi
diul fostului ministru Hseronymi.

Intre astfel de împrejurări dezbate
rea parlamentară începută ia 20 crt. a 
proiectelor de legi asupra reformei dă
rilor —  acceptate de altcum de toate pardi- 
deie coaliţiomst9 — va da probabil ansă 
la discuţii vii şi pasionate, fără însă a pu
tea împiedeca, ca proiectul atât de oneros 
pentru o mare parte a cetăţenilor ţării — 
să devină lege.

(„Revista Economică“)

Inaugurarea bibliotecii şi mu
zeului Aman.

Ora io ca, Decemvrie 1908.

Duminecă, în 21 Decemvrie st. v. s’a 
inaugurat deschiderea bibliotecii şi muzeu
lui Alexandru şi Aristia Aman, în prezenţa 
d-lui ministru Haret, a inspectorilor şi pro
fesorilor congresiştî, veniţi din toate un
ghiurile ţării, şi a unui numeros public 
craiovean. A fost un moment sărbătoresc 
de mare însemnătate pentru Craiova. După 
serviciul religios, îndeplinit în sala biblio
tecii, d. T. Popescu, directorul acestui aşe
zământ, prin un discurs potrivit şi bine 
simţit, a arătat însemnătatea culturala a 
acestei zile, în care Craiova are o întreită 
sărbătoare. Se serba întrunirea profesori
lor din toată ţara în oraşul nostru, spre 
a se sfătui cum să lucreze mai cu succes 
pentru luminarea şi educaţiunea tineri-

m e i; se serba deschiderea primului aşeză
mânt de cultură fondat din iniţiativă pri
vată, şi destinat nu numai tinerimei şco
lare, ci întregei poporaţiuni a oraşului, şi 
mai ales acelora, cari n’au putut cereta 
şcoala, sau cari n’au putut termina cursu
rile începute; şi se serba ziua, în care se 
aducea respectuos omagiu de recunoştinţă 
fericiţilor întru memorie soţi A. Aman, 
cari au lăsat toată averea lor pentru înfi
inţarea unui spital şi a acestui aşezământ 
ce poartă numele lor şi care e menit a 
răspândi lumina şi cultura morală în ora
şul nostru.

D-l primar, C. M. Ciocazan, mulţu
meşte d-lui ministru Haret, pentrucă a ve
nit să inaugureze acest institut de cultură; 
şi exprimă dorinţa, ca din economiile, ce 
se vor putea face prin o bună administrare 
a fondului Aman, să se deschidă cu tim
pul şi alte cabinete de cetire în deosebite 
unghiuri ale oraşului, ca razele dătătoare 
de viaţă ale acestui centru de lumină să 
se poată împrăştia mai cu înlesnire, deş
teptând simţământul de solidaritate naţio
nală şi iubirea de neam, care zace ascunsă 
în inima poporului ignorant.

D-l ministru spune, că din toate ora
şele ţării, numai în Bârlad a găsit atâtea 
aşezăminte de binefacere şi de cultură ca 
în Craiova, întemeiate şi întreţinute din 
fonduri particulare. Sunt aci biserici, şcoli, 
spitale, înfiinţate de marinimoşi cetăţeni 
ai Craiovei, boieri şi negustori. Dar lipsea 
până azi o instituţiune ca ceeace se inau
gurează acum. Şi nu numai în Craiova, 
dar în toată ţeara lipseau, şi azi încă sunt 
foarte puţine asemeni instituţiuni. Galerii 
de tablouri n’avem până acum decât două, 
cea din Iaşi şi cea din Bucureşti, deschisă 
de vre-o doi ani şi dăruită statului tot de 
un membru al familiei Aman, de regreta
tul nostru pictor, Teodor Aman, fratele 
fundatorului, a cărui memorie o serbăm 
astăzi; căci pinacoteca din muzeul statu
lui, din Bucureşti, e ruşine a o mai aminti. 
Muzeul Aman din Craiova este al treilea 
aşezământ de acest fel în România. Şi 
acest muzeu, întemeiat de oameni, în fa
milia cărora gustul estetic este un dar ere
ditar, nicâiri nu era mai binevenit ca aci 
în capitala Olteniei. Acest colţ de ţară a 
fost prima provincie romană, înfiinţată de 
Traian după învingerea Dacilor; şi aci se 
găsesc cele mai multe rămăşiţe de anti- 
cităţi romane. Poate numai ţara Haţegu
lui şi munţii apuseni ai Transilvaniei sunt 
atât de bogaţi de suveniri istorice, pe cari 
noi nu le-am ştiut şi nu le ştim preţui de 
ajuns. In toate muzeele streine se află 
resturi scoase din ruinele vechei civiliza- 
ţiuni romane, aflate în patria noastră. Noi 
n’am ştiut ce să facem cu ele, dar streinii 
mişună pretutindeni şi şi le procură pe 
preţuri de nimic. Să sperăm însă, că ge- 
neraţiunile viitoare vor înţelege mai bine 
interesele culturale ale ţării. Şi un bun au
gur pentru acesta este deschiderea pri
mului muzeu în această parte a ţării.

D-l I. C. Mitescu, executorul testa
mentar, arată lipsa şi trebuinţa ce se sim- 
ţia în oraşul nostru de un asemenea aşe
zământ cultural; şi mulţumeşte d-lui mi
nistru Haret pentru onoarea ce face Cra
iovei. venind să inaugureze această insti
tuţiune, unul din mijloacele cele mai ne
cesare pentru răspândirea culturei, şi un 
complement necesar al învăţământului câ
ştigat prin şcoli, al cărui regenerator este 
actualul ministru.

*

Soţii Alesandru şi Aristia Aman, năs
cută Grigorie Laceanu, au lăsat prin tes
tament toată averea lor mobilă şi îmmo- 
bilă, pentru clădirea şi întreţinerea unui 
spital cil 20 de paturi, şi pentru înfiinţa
rea şi întreţinerea unei biblioteci şi a unui 
museu, cari să fie instalate în casa lor, fă- 
cându-i-se întocmirile necesare pentru acest 
scop, subfc administraţiunea primăriei lo
cale. Casa Aman, prefăcută azi în local de 
bibliotecă şi de muzeu, este aşezată în cen
trul Craiovei, în strada Cogălniceanu. Eta
jul de jos, compus din o sală de intrare 
şi vestiarul bibliotecii, şi din două saloane 
spaţioase, este destinat bibliotecii; de o 
parte sala de lectura pentru publ c, de 
altă sala de cercetări şi studii mai speciale. 
In etajul de sus, întocmit după acelaş plan, 
se află muzeul şi pinacoteca.

Atât în muzeu cât şi în bibliotecă 
sunt cele mai multe cărţi şi lucruri de 
artă rămase deia familia Aman ; şi un în
semnat număr de cărţi cumpărate pănă 
acum de primărie, din fondul bibliotecii. 
Sunt de toate pănă acum 2523 de volume.

In salonul destinat muzeului se văd 
mobilele de valoare şi obiecte de artă, lă
sata prin testament de soţii Aman, o parte 
din tablourile casei, şi o colecţiune de mo
nede cumpărate în urmă de primărie, mo
nede, greceşti, romane din timpul republi- 
cei şi imperiului, şi medievale. Intre obiec
tele de artă sculpturală se află două am-

fore de formă romană, pe cari se văd 
scene din răsboaiele romane cu steaguri, 
pe cari se ceteşte iriscripţiunea S. P. Q. R. 
(senatus populusque romanus); o statuetă 
de bronz înfăţişând pe Venus din Milo*), 
altă Venus de alabastru, grupa celor trei 
Graţii, vasă de porţelan de valoare artis
tică şi istorică ş. a.; iar tablouri, rămase 
dela familia Aman sunt vre o 24.

Tot dela familie sunt rămase şi cele 
mai multe tablouri din sala pinacotecii. 
Multe sunt creaţiuni ale lui Teodor Aman; 
şi în ele se vede desvoitarea treptată a 
acestui fericit talent. Intre altele, se gă
sesc portretele soţilor A. Aman pe pânză, 
în oleiu, alt portret al Aristiei Aman, având 
un medalion cu fotografia soţului său; 
portretul pictorului T. Aman în lemn; 
portretul Pepitei, mama fraţilor Aman: 
toate lucrate de T. Aman. Sunt încă por
tretele soţilor. Gr. Lăceanu, părinţii d-nei 
Aristia Aman ; asemenea portretele dăruite 
de primărie ale soţilor Prişcu Mircea şi al 
lui Dima Popovici (Gângu), fundatorii ce
lor două şcoli ce poartă numele lor. Sunt 
şi câteva tablouri de N. Grigorescu şi de 
Mi rea.

*

Iată mijloace de a-şi face numele ve
nerat şi iubit nu numai de contemporani, 
ci şi de lunga serie a generaţiunilor vii
toare şi iată un kfrumos exemplu, pentru 
cei ce . dispun de avere, de a-şi câştiga glo
rie şi nemurire pe pământ, fără mari da
ruri intelectuale, pe cari natura le împarte 
foarte rar fiilor să i!

Precum casa Aman, dintr’un sanctuar 
de lumină şi de iubire al familiei, a deve
nit un sanctuar public pentru luminarea 
minţii şi cultivarea inimei tuturor, cari vor 
întră într’ânsul: aşa s’ar putea înfiinţa ase
meni vetre luminoase în multe oraşe şi 
sate ale ţării. Şi atunci marii noştri pro
prietari, cari îşi clădesc castele în străină
tate, ca nu în ţară s i le dărâme ţăranii 
de pe moşiile lor, pe cari îi lasă pradă 
unor esploatatori fără milă ai muncii lor, 
ar putea fi siguri, că împreună cu aşeză- 
mintele de binefacere şi de cultură înte
meiate de dânşii, şi casele şi persoanele, 
şi memoria Io**, vor fi încunjurate de iu
birea şi binecuvântarea poporului.

ffl. Strajanu

PngtD» 3 .

— 14 Ianuarie v.

In legătură cu confiscarea »Numărului
Jubilar< al GaZötei procurorul din Târgu- 
Mureşului a pornit cercetare pentru delict 
de »agitaţie« în contra mai multor arti
cole şi scrisori subscrise de autorii lor 
precum şi în contra mai multor pasage din 
diferitele părţi ale istoricului »Gazetei«. 
In scopul acesta proprietarul foaiei noastre 
d-I Aurel Mureşianu. fiind bolnav, a fost 
ascultat Marţi în locuinţa sa de cătră ju
dele instructor Császár. Procurorul a difi- 
cultat articol» subscrişi de d-nii Aurel 
Mureşianu, Partenie Cosma, Caius Bredi- 
ceanu, Dr. Cassiu Maniu, scrisoarea răpo
satului Mihail Cogâlni' eanu, scrisorile de 
felicitare ale d-lor Vasile M. Cogălniceanu, 
George Pop de Bâseşti  ̂ Cornel Gorneanu, 
cugetarea semnată de d. Fr. Hossu-Longm 
şi poeziile scrise de răposatul Traian H, 
Pop şi de protopopul G. Simu. In fine 
mai multe pasage din istoricul »Gazetei«. 
D-l Dr. Mureşianu a anunţat recurs în 
contra procedurei procurorului, care e lip
sită de bază legală.

Pentru victimele din Sicilia şi Gala-
bria reprezentanţa oraşului Braşov a vo
tat în şedinţa sa de eri suma de 1000 
coroane.

Balul reuniunei femeilor române din
BraşOV. Precum aflăm »Reuniunea femeilor 
române din Braşov« va aranja în r i Fe
bruarie n. 1909 în sălile Redutei orăşeneşti 
un mare bal românesc. Doamnele şi dom- 
nişoarale române se vor prezenta în cos
tume naţionale. In vederea reuşitei aces
tui bal se fac cele mai întinse "pregătiri 
din partea comitetului reuniunei. Peste 
câteva zile se vor trimite şi invitările.

Botezul principesei Ileana, iată pro
gramul botezului principesei Ileana, care 
va avea loc astăzi la palatul regal din Bu
cureşti. La 4 jum. d. a. se va afla la pa
latul regal înaltul cler, spre a oficia bote
zul. Serviciul se va începe la orele 5 fără 
un sfert cu »Lăpădările« citate de stareţul 
mănăstirei Sinaia, în prezenţa I. P. S. S. 
Mitropolitului Primat, a P. S. S Arhiereul 
Nifon, vicarul Sf. Mitropolii, a familiei re
gale şi a invitaţilor. In timpul citirei »Le
pădărilor«, arhimandritul Evghenie dela

*) Una din insulele Ciclade, în marea Egee 
vechia Melos,ţ,în care s’a găsit celebra statuă a 
eiţei Afrodita, la Romani Venus, astăzi fără braţe .
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Mitropolie, va face sfinţirea apei în colim- j 
vftra (cazan) ce se va afla pe estrada din ] 
sala tronului. In timpul serviciului corul 
mitropolitan va executa cântările cerute 
după perdeaua care desparte locul unde se 
află tronul regal din sala tronului, unde 
-s’a aşezat estrada pe care se va oficia bo
tezul. Lăpădările şi sfinţirea apei termi
nate, la ora 5 precis vor pleca în cortegiu 
din sala unde s’au cetit »Lepădările«: Ma
reşalul Curţii, adjutanţii, 1. P. S. S. Mitro
politul Primat cu întregul cler, mica prin
cipesă purtată de d-na Grecianu, având în 
dreapta pe d-1 general Robescu şi la stânga 
pe colonelul Graţoscki; naşi: MM. LL. Re
gele şi Regina. AA. LL. RR. Principele 
Ferdinand şi Principesa Maria ; doamnele 
de ouoare.

Preotul Gure —  achitat. Tribunalul 
din Arad a adus Luni sentinţă de achitare 
în procesul părintelui Cure, Virgil Ţigan, 
Nicolae Marian, Nicolae Vorţan şi Marian 
Chiş, încriminaţi pentru agitaţie şi împo
trivire contra autorităţii la alegerea de 
primar din Covăsinţ. Se ştie că părintele 
Cure, a fost cu acel prilej arestat şi mal
tratat într’un chip neomenos din partea 
jandarmilor, cari l’au transportat la Şiria 
şi l’au ţinut două zile închis Acum tribu
nalul vine şi constată ca n’a avut nici o 
vină. Dar cu torturile cum rănâne?

Dela d-na prezident* a »Reuniunei 
femeilor rom. pentru ajutorarea văduve
lor sărace din Braşov şi Săcele« primim 
următoarele rânduri: Onorată Redacţiune! 
In recensiunea ce aţi binevoit a face pe
trecerii aranjată de reuniunea noastră în 
spre seara »Anului nou«, aţi avut amabili
tatea a aminti persoana mea ca revenin- 
du-i meritul principal la aranjarea acestui 
»Festival jubilar«, deşi e lucru notorie că 
vârsta mea înaintată şi starea sănătăţii 
mele nu mi-au permis a contribui cu ni
mic la munca cea grea împreunată cu a- 
ceasta. Cu recunoştinţă îmi împlinesc o 
plăcută datorie a declara, că tot meritul 
pentru succesul strălucit al seratei, se cu
vine stimatelor doamne Elena 1. Sabadeanu 
şi Virginia A. Vlaicu, cari n’au cruţat nici 
muncă, nici cheltuială pentru reuşita splen
didă a petrecerii, şi deci le aduc şi pe a- 
ceastă cale cele mai profunde mulţumiri 
ale reuniunei, în fruntea căreia am onorul 
a sta. A  recunoaşte slăbiciunile proprii şi 
meritele altuia este după părerea mea îm
plinirea unei datorii sfinte, dela care ni
mic nu trebue să ne abată. Mulţumindu-vă 
pentru publicarea acestei declaraţiuni sem
nez cu stimă. Braşov, 9 Ianuarie v. 1909. 
—  Băkişa St. Blebea, preşedintă.

Meseriaşii români din Turda în vită ia 
producţiunea * declamatorică teatrală ur
mată de dans, ce o vor aranja Duminecă 
în 7 Februarie st. n. a. c. în saia cea mare 
dela »Hotelul Etisabeta«. Venitul curat e 
destinat pentru ajutorarea învăţăceilor de 
meserii lipsiţi de mijloace.

Program: 1. »Noi vrem pământ« de- 
clamaţiune de G. Coşbuc, declamată de M. j 
Copândean. 2. „întâmplarea curioasă«, co
medie în trei acte de Mihail Velceanu. 3. 
»Popa şi scriptura« deciamaţiune de T. 
Speranţă. In pausă se va juca »Căluşerul« 
şi »Bătuta«.

Tolstoi povesteşte două nuvele ia gra
mofon. Zilele trecute s’a prezentat la marele 
scriitor rus Tolstoi, un trimis al lui Edi
son, care-i prieten cu Tolstoi, cu rugă
mintea ca să vorbească la gramofon. La 
început Tolstoi n’a voit, dar luându-şi 
seama, a cetit două schiţe în franţuzeşte 
şi ruseşte pentru gramofon şi a dat voe 
să se scoată ori câte copii vor voi între
prinzătorii acestei afaceri, ce promite a fi 
rentabilă.

Duel între doi Români. In Paris în ur
ma unei altercaţii dintre prinţul Sturdza 
şi d. Alexis Catargi, fiul trimisului Româ
niei la Londra, aceştia doi s’au duelat; d. 
Catargi a iost grav rănit la coastă.

0 profeţiră a cutremurului din M es-
Şina. Adeseori sunt înregistrate cazuri ciu
date de presimţiri, cele au unele persoane 
nervoase, dar mai în totdeauna nu sunt 
luate în serios. Iată unul din aceste ca
zuri într’adevăr ciudat: Intr’un ziar strein 
e povestită declaraţia unui medic italian, 
care zice: Catastrofa care a distrus Mes- 
sina şi o parte a Calabriei, a iost prezisă 
de o damă din oraşul nostru. Această 
doamnă e dintr’o familie nobilă italiană şi 
de câteva luni e atinsă de neurastenie a- 
cută, adecă de isterie. Pe la începutul lu- 
nei Decemvrie, ea s’a trezit deodată din 
somn şi a început să scrie regelui Victor 
Emanuel, rugându-1 să alerge în ajutorul 
oraşului Messina, care e ameninţat de o 
catastrofă groaznică. Văd marea şi pămân
tul, scria ea, unindu-se peutru a distruge 
acest frumos oraş. Această catastrofă se ; 
va produce între 8, 18 sau 28 a Junei a - :

| cesteia. Doctorul sosise când bolnava is- 
I prăvise de scris scrisoarea cătră rege. Lu
ând scrisoarea, o ceti făgăduind că o va 
trimite regelui. In zilele de 7, 17 şi 27 
Decemvrie d-n.a avu crize teribile de iste
rie: ţipă, urlă, zvârcolindu-se şi întrebând 
dacă a plecat regele. La 27 a avut cea 
mai grea criză, care a durat 24 oare. In 
noaptea de 28 Decemvrie bolnava s’a li
niştit —  catastrofa se întâmplase. Docto
rul posedă încă acea scrisoare şi a arăta- 
t’o câtorva colegi, povestindu-le cele ce 
relatarăm.

GonUaa'. Domnul loan T. Fugaciu şi 
D-şoara Maria G. Barbu îşi vor serba 
cununia lor religioasă Duminecă, în 18/31 
Ianuarie a. e. la oarele 1 p. m., în Biserica 
»Sfintei Treimi« din Dârsfce.

— Domnul Nicolae Oct. Fetu şi D-şoara 
Adela Tomas, îşi vor serba cununia reli
gioasă Duminecă în 18/31 Ianuarie a. t\, 
la oarele t p. m., în biserica gr. cat. din 
Tohanul-vechiu. Nunii: D-na şi D-1 Vahrie 
Comşa, paroch gr. cat. în Copăcel (Făgăraş).

— Domnul Emil N. Reit, învăţător şi 
D-şoara Marioara Anganu îşi vor serba 
cununia religioasă Duminecă în 25 Ianua
rie st. v., în biserica nouă din Bran Şimon 
la oarele 11 a. m. Nuni: D na şi D-1 Dr. 
med. univ. George Sioian (Iiva-mare).

Felicitările noastre !

Pompierii voluntari braşoveni vor a-
ranja în 20 Februarie 1'09, în sala de 
concerte Redoute, în folosul fondului de 
ajutorare al pompierilor voluntari o 
serată cu dans împreunată cu piese hu 
raoristice. Muzica întreagă orăşenească îm
brăcată în uniforma de pompieri va con
certa.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov S’au mai făcut următoarele eontri- 
bu iri:

Cm lista de colectă nr. 91. (Colectant: 
Romul Popa cl. VII g.) Dávid Chiuşdea, 
Filon Flucuş, Lazar Popa, câte 2 cor. Ioan 
Popa, Stan Scurtu câte 1 cor. Remus Popa, 
Izidor Turcea câte 50 bani. Cu totul 9 cor

Cm lista de colectă nr. 93. (Colectant: 
Octavian Pop cl. VII g.) Deraetriu Pop, 
înv. dir 3 cor., Nicuiau Vodă, învăţător 
2 cor. Gregorui Manoilă, preot 2 cor. Ioan 
G- Dávid Rozorea, proprietar 2 cor. Geor
ge Iricnie Muscan şi Maria Muscan 2 cor. 
loan Catona, comisar de drum 2 cor. Ni- 
coiau Pop, învăţător 2 cor. Haralambie 
Ungur 2 cor. Niculae Crăciun, notar 2 cor. 
Ilisie Nemeş, corn. i cor. Ioan Strâmtu 2 
cor. Văd. Luiza Vodă 1 cor. Anna Nicolau 
Grozea 4 cor. Rudolf Kraus corn. 1 cor. 
Moise Bruraboiu, preot 5 cor. Beţii Cloco- 
cean, corn. 2 cor. Nicolau Muscan, corn. 
2 cor. Aristoteies Mucea, com. 1 cor. Va
léria Turd'ean, înv. 1 coi. lacob Oraţie v.* 
notar 1 cor. Ilisie Muscan şi soţia Ana 60 
bani. Abráhám Lázár 1 cor. Iosif Afi. Popa 
şi soţia Ana 2 cor. Văd. Elena I. Grozea 

j pro amint. răp. soţ şi fiu Ioan şi Nicolae 
2 cor. Niculae Botezan 1 cor. Toţi diu 
Tobanul-vochiu. Const. loanovici comers. 
2 cor. Dr. bariu Hoadrea, advocat 2 cor. 
Ioan Vodă, notar 2 cor. I. Pană, primar 
1 cor. Ioan Pişcu, pr > , 1 cor. Stan St. 
Străvoiu, corn., 2 coi. G rge Moşoiu co- 
mersant 10 cor. Ioan 1 Comţia, corn. 2 
cor. Beniarnin Popp, perceptor pens. T20 
cor. Gatarina Tudor Vulsan 2 cor. Gh. 
Bârsan, corn. 1 c. Eredele : Ion şi Ana Şona 
10 cor. Nicolae N. şi Reveica Lupu 2 cor. 
Ecaterina B. Bude 60 bani. N. Spârchez, 
înv. 1 cor. Toţi din Zârneşti. Suma totală 
86*40 coroane.

Cm lista de colectă nr. 77. (Colectant: 
Dimitrie Nistor cl. VIII g.) Aron Muntean 
econom 10 cor. Iosif Morariu, protopop. 
Dr. Laurenţiu Petric, medic; Iosif Petro- 
viciu, comerciant; A dam Leşnican, poştariu 
câte 5 cor. Victor Nistor, negustor; Nico
lae Herbai, casar de bancă ; Alexe Odor 
contabil; Torna Roşu, înv. d ir .; George 
Musteţiu, comerciant; Ioan Comioşi, co
merciant câte 2 cor. Iosif Cristea 3 cor; 
Toţi din Dobra. Nicolae Gostai 10 cor. Pe
tru Gostaí 1 cor. Emanuil Şuiaga, preot 4 
cor. Toţi din Lăpuşnic. Suma totală: 60 
coroane.

0 femeie ca bărbat. Nu de mult a 
murit o femeie cu numele lngeborg Vikan 
de origine din Norvegia, care a trăit 50 
de ani ca bărbat sub numele de Sam Wil
liams, lără ca cineva să poată şti că e fe
meie. lngeborg Vikan s’a născut înainte 
de asta cu 80 de ani în Hallingdall (Nor
vegia). Ei îi plăcea mult de fiul moşieru
lui vecin cu părinţii ei, Sam Noren şi t i 
nerii s’au şi logodit. Nu mult după aceea 
părinţii tetei plecară în America cu Inge- 
borg şi puţin timp după aceea a plecat şi 
Sam Noren cu soţia şi fiul său, stabilin- 

| du-se în apropierea vecinilor lor din Nor- 
: vegia. Toate mergeau bine, se fixase şi

ziua cununiei, când deodată părinţii fecio
rului. crezând că ei va putea face o par
tidă mai bună, stricară logodna, lngeborg 
Vikan, desperată, îşi părăsi într’o bună zi 
părinţii. Ea se îmbrăcă bărbăteşte şi câtva 
timp trăi ca lucrător într’o pădure. Mai 
târziu a fost timp mai îndelungat »bucă
tar« la lucrătorii din păduri. Peste vară 
trăia în Eau Claire, unde îşi cumpărase 
o moşioară. Dela o vreme însă n’a mai 
putut rezista dorului de părinţi şi fostul 
ei logodnic. îmbrăcată ca cerşitor, ea plecă 
din Éau Claire spre ţinutul unde locuiau 
părinţii săi, şi le ceru milă, iără ca ei sV> 
cunoască. Tot ca cerşitor vizită ea şi pe fos
tul ei logodnic Sam Noren, care se însurase 
deja de mult timp. Ea se întoarse apoi 
iarăşi la lucrul ei din pădure. Când mer
gea la oraş, cerceta restaurantele unde 
se dansa, şi sub numele de »Sam W illi
ams« dansa şi ea în rând cu ceilalţi băr
baţi, cu cele mai frumoase fete. Ea se o- 
biemuise să bea şi să fumeze ca şi un 
bărbat. Anii din urma ai vieţei sale i-a 
petrecut pe moşia sa din Eau Clair. Pă
rinţii, cărora ea nu s’a mai arătat nicio
dată, au murit înainte de asta cu zeci 
de ani.

Inpresiuni dela Bistriţă.
Am petrecut sara de anul nou îa 

Bistriţă şi vreau sa arăt pe scurt impre- 
siunile ce ie-am dus cu mine la despăr
ţire din acest oraş.

Bistriţa este un centru românesc cu 
un frumos raănunchiu de inteligenţă ro
mâneasca şi cu şi mai frumoase şi înflo
ritoare instituţii româneşti. Are un proto
pop harnic şi distins, pe d-1 G. Domide*) 
biserică gr. cat frumoasă şi mare, din care 
însă — să nu fie cu supărare că o «pun 
— ar putea iipsi unele statuete nepotri
vite cu frumosul nostru rit bisericesc ; o 
şcoală pop. couf. unită cu 2 puteri didac
tice, dintre cari unul, d-1 I. Ghitta este cu
noscut ca un bun maestru în fabricarea 
violineior, meseriă, ce a învăţat’o singur 
şi în mod natura]; ceiaialt d-i T. H. A. Bog
dan e binecunoscutul şi premiatul folcro- 
risc român ; are 2 bănci româneşti: » Co
roana şi Bisiriţana<; o Reuniune română 
de cântări, care In deosebite rânduri a dat 
dovadă despre activitatea sa rodnică şi 
încununată cu succese ; are » Reuniune de 
înmormântare«, Reuniune de sodalitomâni; 
cor bisericesc ţărănesc, care cântă destul 
de bine în biserică şi ar cânta cred şi mai 
bine, daca ar studia o altă liturgie, în lo
cul celei ce o cântă a urna, care e plină 
de greşeli armonice; are chiar şi fotograf 
îomân pe d-1 Roşu; apoi are şi foaie ro 
mânească: Rev. Bistriţei sub redact a d-iui 
E Chifla.

Cu un cuvânt multe snot în Bistriţă, 
din evri bareim jumătate ar fi bine să fie 
şi în alt centru românesc.

intre astfel do împrejurări având 
afară de aceste şi pe un fruntaş ca d-1 
Dr. Gavriil Tripon, presidentul despărţă
mântului Bistriţa ai »Astrei«, a reuniunei 
române de cântări, a reuniunei de înmor
mântare, şi directorul »Coroanei« etc., care 
aş putea zice cu tot dreptul, că e sufletul 
mişcării culturale-naţionale din Bistriţă, — 
sa nu vă miraţi că bistriţeriii cu o ple
iadă de tineri, recrutaţi aproape a 3 a 
parte din cancelaria advocaţilor Dr. G 
Tripon şi Dr. I. Pop. şi cu mai multe dom
nişoare române sunt în stare să adune la 
un loc un număr atât de frumos de in
teligenţi, şi să ne distragă pe toţi atât de 
plăcut, ca şi în sara de anul nou. Ce e 
drept sala dela »Gewerbeverein«, ce îm
brăcase haină de sărbătoare din acest in
cident încă a înlesnit diletauţillor din Bis 
triţâ ajungerea succesului neaşteptat din 
sara de Sân-Vasii.

Ni s’a prezentat un program bine al
cătuit, cu puncte de muzică corală şi instru
mentală şi de teatru foarte nimerit alese, 
a căror executare pe toţi ne-au lăsat mul
ţumiţi. A cântat corul reuniunii sub con
ducerea raăestrului de cor C. F. Rohrbeck, 
delectând pubiicul cu cele 7 bucăţi de cor; 
ne-a cântat duios d-1 A. Rău, iar dintre 
streini ne-a cântat la vioară, fiind acom
paniat la pian de d-i Rohrbeck, d-1 Dr. 1. 
Cl. luga, când. de adv. executând între 
altele şi vr’o câteva bucăţi din albumul 
său de compoziţii: »Cântece şi plângeri«, 
ce voieşte a-i scoate în scurt timp de sub 
tipar.

S’au predat şi 2 piese teatrale, în 
cari toate persoanele s’au ştiut achita atât 
de bine de rolurile lor, încât toţi am fost 
mulţumiţi şi i-am acoperit cu aplauze.

După încheierea programului, fiind 
chiar miezul nopţii, ne-a vorbit frumos şi 
bine vrednicul protopop G. Domide, salu
tând anul, în a cărui prag am intrat. După

aceasta tinerii s’au pu* pe joc, înşir*» ndu-se 
într’o horă minunată :

„Trei paşi la stânga linişor 
Şi alţi trei paşi la dreapta lor;
Se prind de mâni şi se desprind,
S’adună cerc şi ear se ’ntind 
Şi bat pământul tropotind

In tact uşor‘. ...
Gctius.

o  î i  v  o r  î l  r  e .

» Corul bisericei Sfintei Adormiri din 
Braşovul-vechku îşi va ţinea adunarea ge
nerala ordinară Duminecă in 25 Ianuarie 
st. v. (7 Februarie st. n.) a. c., în localul 
şcoalei române din Braşovul-vechiu, la 
oarele 2 după amiazi cu următorul pre- 
gram :

1. Constatarea membrilor prezenţi. 2) 
Deschiderea adunării generale prin preşe
dintele corului. 3. Raportul general al co
mitetului pe anul de activitate 1908'9 şi 
luarea la cunoştinţă de cătră adunare. 4. 
Raportul de cassă pe anul de administrare 
1908/9 şi luarea la cunoştinţă de adunare. 
5 Raportul comisiunei însărcinate cu re
vizuirea socotelilor în decursul, anului es- 
pirat. 6 Raportul bibliotecarului. 7. Pro
punerile comitetului cătră adunarea gene
rală. 8. Înscrierea de membrii noi, activi, 
ordinari şi ajutători la cor. 9. Designa rea 
a 2 membrii pentru censurarea procesului 
verbal al adunării. 10. Propuneri diverse 
în cadrele Statutelor corului. 11. închi
derea adunării

Subscrişii în numele comitetului co
rului bisericesc ne simţim datori a invita 
cu toată căldura la această adunare gene
rală pe toţi membrii activi, fundatori, aju
tători şi sprijinitori, precum şi pe toii bi
nevoitorii causei sfinte a acestui cor bi
sericesc.

Braşov, din şedinţa comitetului co
rului bisericesc din Braşovul-vechiu, ţinuta 
în 14 (27) Ianuarie 1909.

Dumitru N. CăpăUnă, D. Jaliu,
preşedinte secretar.

acant.
* ) A l doilea post de protopop neunit e încă

Petrecerea corelai bisericei din 
Braşovul-vechiu.

Marţi, în sara de Bobotează, a fost 
aranjată petrecorea muzicală-teatrală a 
corului bisericesc din Braşovul-vechiu, în 
sala hotelului Nr. 1. Românii din Braşo- 
vul-vechiu doritori şi sprijinitori ai fiilor 
şi ficelor lor, de astă data într’adevăr s’au 
prezentat într’un număr aşa de mare. în 
cât sala a fost ticsită.

Programul, care după obiceiul coru
lui din Braşovul-vechiu, a fost numai din 
5 puncte, dar bine ales şi alcătuit, s’a în
ceput cu vechia dar frumoasa compoziţie 
a d-lui Dima »Nu-i dreptate«, executată 
cu o preciziune şi fineţă neaşteptata, de 
corul mixt constatator din 70—80 per
soane sub dirigenţa harnicului învăţător 
R. Ardelean. Al 2-lea punct a fost cele 
»Trei cântece poporale« de F. Mendelsohn- 
Bartholdy. Deşi executarea acestor vrei 
cântece este grea, totuşi corul mixt a exe
cutat-o peste aşteptare de bine. In al 
3-lea punct au urinat cţouă cântece poporale, 
aranjate şi armormaite de uirigentul R. 
Ardelean. Aranjarea şii armonizarea foarte 
drăguţă şi reuşită a) cântărilor »Dor şi 
ja le« şi »Floricea de swb cetate«, face d-lui 
Ardelean toată onoaraa. Cântările acestea 
au fost aplaudate şi ijizate.

Apoi a urmat în la i 4-lea punct, can
ţoneta comică »Nevastsa rea«. D-1 C. Voicu 
î’n rolul lui Şugubăţ a W ă ta t la ce rezul
tate frumoase ajunge 1 un diletant prin 
praxă. A jucat cât se pipate de bine rolul 
său. Rolul femeii rele, Zramfira, a fost jucat 
cu mare pricepere de însuşi dirigentul R. 
Ardelean. Ambii au fosa răsplătiţi cu a- 
plauze frenetice. Ca al 5-1* a punct a urmat 
comedia »Chinematografu 1«. D-i V. Şincan 
în rolul lui Ardelean, d-r i  Tampa în rolul 
soţiei lui Ardelean, d-1 V . Fîorea în rolul 
fiului lui Ardelean, Alexai îdru, d-1 N. Bog
dan în rolul şefului de g J,ră penzionat şi 
d-ra Munteam în rolul s< >ţiei lui, toţi s’au 
achitat în mod foarte mu Iţămitor de rolu
rile lor. Rolurile princif »ale, servitoarea 
Clara, jucat de d-şoara Rus ssu şi rolul foarte 
comic al servitorului Hiaralamb jucat d* 
d-1 R. Ardelean, au secer fet aplauzele fre
netice şi nesfârşite ale ijpublicului foart* 
satisfăcut. Cl

Laudă tinerilor Braş^jovecheni şi diri 
gentului lor, învăţătorul *iR- Ardelean.

După producţiune r% urmat dansul 
care a ţinut pănă d im ineaţa la 6 '/2 oar*

S ’ 7 jliap.
di
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| Cam să stârpim râia (cuscută)
din luţeraă şi trifoiu ?

■ — O prelegere poporală economică. —

■ (Urmare.)

■ Cum să ne ferim şi apărăm de cuscută ?
întâia de toate trebue să ne luptăm 

eu eustuta, ca să nu ajungă între trifoiu 
sau luţernă şi dacă totuşi a ajuns, să câu- 

j tăm să o stîrpim!
| Intre trifoiu sau luţernă poate aju ag
ii sămânţa de cuscută în două feluri, sau că 
; 1) a fost în pământ, când am sămânat 
i trifoiul sau luţernă, sau că 2) am sămâ 

nat-o împreună cu acelea!
Ca să nu rămâDă în pământ sămânţă 

de cuscută, n’avem decât, ca într’un pă 
mânt în care a fost trifoiu, să nu mai să -; 
mânăm cel puţin 3 ani iarăşi trifoiu, iar 
în care a tost luţernă să nu mai sămânăm 
iarăşi luţernă cei puţin atâţia ani, câţi ani 
a ţinut luţernă cea veche 1

Ca să nu o sămânăm împreună cu 
i sămânţa de trifoiu sau luţernă, n’avem 
ş decât să sămânăm sămânţă de tritoiu sau 
. luţernă curată! In felul acesta, sămânând 
l în pământ curat sămânţă curată, în nici 
f .. un fel nu vom avea trifoiu sau luţernă cu 
| cuscută! De sine se înţelege, că să nu 
| lăsăm să se întindă pe locul nostru 
i cuscută de pe locul vecin/ 
l Siguri numai atunci putem fi de să- 
; mânţa de trifoiu sau luţernă, că e curată, 

când am prăsit-o noi înşine pe locui nostru ! 
Dar şi atunci se poate întâmpla să nu fie 
sămânţa curată, cu toate că noi nu am 

T avat cuscută între trifoiul Se poate în
tâmpla, ca înaintea noastră să fi îmblătit 
cineva cu aceeaşi maşină de îmblătit trifoiu 
sau luţernă cu cuscută şi să fi rămas 
câteva boane — mai multe sau mai pu* 
ţine — de cuscută în maşină şi acelea să 
se fi amestecat apoi între sămânţa noastră 

I de tritoiu, când am îmblătit i Ga să nu 
\ păţ m aceasta, să avem grije la îmblătit, 
f să nu lăsăm ca să îmblâteas â nimenea 

înaintea noastră — ştiind că a avut cuscută 
între tritoiu sau luţernă şi de altă parte, 
când vrem să îmblăţim trifoiu sau luţernă, 
să pretindem dela maşinist să cureţe bine 
maşina, ca să nu rămâie în ea nimic! Dar 
dacă nu prăsim noi sămânţa de trifoiu, ci 
o cumpărăm, să fim cu mare băgare de
seamă ! Fiindcă nu sunt toţi negustorii
cinstiţi, dela cari cumpărăm sămânţa de 
trifoiu, de aceea trebue să fim cu ochii în
patru, ca să nu fim traşi pe sfoară! De
aceea vă voiu arăta cam ia ce trebue să 
fiţi atenţi, cinstiţi ascultători, când voiţi 
să cumpăraţi sămânţă de trifoiu sau lu
ţernă !
De ce sâ avem grije când cumpărăm 

sămânţă de trifoiu sau de luţernă 1
1. Când cumpărăm sămânţă de trifoiu 

sau luţernă sâ nu fim zgârciţi şi să nu o 
cumpărăm de unde ajuugem, numai să fie 
ieftină, căci prin aceasta numai nouă ne 
stricăm, de altă parte ne şi îuşelâm tot 
pe noi! Sămânţa ieftină e şi mai măruntă 
şi nici nu e aşa curată, în ea mai sunt 
alte seminţe de burueni, chiar şi de cuscutăl 
Las’ că ne putem umplea trifoiul cu cuscută, 
dar pe lângă aceea din sămânţă ameste
cată cu alte seminţe de burueni şi cu ai* 
tele, trebue să sămânăm mai multă, dacă 
vrem să avem trifoiul sau luţernă destul 
de deasă! Astfel pe un jugăr sămânţă cu
rată ne trebue 10—12 kgr,, cari socotite 
cu 80 cr. fac 8 fl.—9 fl. 60 cr., pe când 
eu sămânţa măruntă şi care nu e curată 
ne trebue 15—20 kgr. cel puţin şi cari 
socotite cu 60 cr., fac 9—12 fl. şi iată-ne 
tot noi înşelaţi !!

2. Să cumpărăm sămânţă dm ţară 
şi să nu ne lăsăm prostiţi' cu seminţe din 
alte ţări, cum e sămânţa de trifoiu ame
rican, francez sau altfel, căci ne trag pe 
sfoară, cei ce ne-o vând t

3. Sâ cumpărăm dela un neguţător 
cinstit, în care avem încredere că nu vrea 
să ne Înşele.

4. Sâ cumpărăm sămânţă de trifoiu 
sau luţernă din sac provăzut cu document 
oficios dela vre-un institut de cercetare a 
seminţelor — al statului — cum că să
mânţa din sac e curată şi nu are cuscută 
şi e sănătoasă! Sâ ne uităm la sigilul de 
pe plomba cu care e legat şi sigilat sacul, 
căci trebue să fie cu sigii oficios al sta
tului! Ca să nu fim în această privinţă 
înşelaţi, cumpărăm sămânţă din sac neîn
ceput, Ja care încă nu e ruptă plomba oii- I 
cioasâ! Ca sâ putem face lucrul acesta sau 
cumpărăm un săculeţ de 5—15 kgr., sau 
ne întovărăşim mai mulţi plugari şi cum
părăm cu toţi un sac mai mare!

Ca să ştiţi, cinstiţi ascultători, mai 
cu d&aiiăruotui, cum trebue să fie un sat

le sămânţă de trifoiu sau luţernă plom
bat din partea unui oficiu d* cercetare > 
•ăminţeîor şi provăzut cu hârtie, că îl 
ac e sămânţă bună, curată şi sănătoasă, 
<ă aveţi grije ia următoarele: Sacul să nu 
ubă nici o cusătură, la gât, deasupra sâ 
ie legat cu o sfoară, capetele sfoarei sunt 
igilate cu plumb, pe care se vede pecetea 
datului, emblema ţării cu coroana şi n 
louâ părţi cu frunze de s te ja r! Este 
ieasupra sacului legată şi pecetluită o ţi 
iuiă galbenă, pe care e scris că sămânţ- 
din sac e curată şi fără cuscută. Din aceaa 
stă ţidulâ jumătate e în lăuntru saculu 
mpreună cu sămânţa!

(Va  urma.) Preotul Aurel Nistor.

Căuşele proceselor
la poporul nostru.

Urmările lor rele şi mijloacele prin cari s’ar 
putea abate poporal dela procese.

De loan Pampu.

(F in e .)

Beţia. Cel mai mare dujraan ai omu
lui însă, isvor aproape al tuturor relelor 
şi slăbiciunilor omeneşti, fără îndoială este 
beţia.

Beţia nu e specialitate românească; 
şl alte popoare sunt supuse e i ; dar cone 
sumându-se din partea Românilor din cal- 
afară multă beutură alcoholică de o cali
tate proastă, care pe mulţi, pe lângă că le 
suge tot banul şi toată agoniseala, îi ma- 
dedă şi la fapte rele încât de regulă beu- 
torii caută legile, procesele şi umpiu tem- 
niţile —  trebue să ne ocupăm mai pe larg 
cu ea. Deja înţeleptul Solomon a z is : 
»Gâtlejul omoară mai mulţi oameni decât 
sabia« o zicătoare, care are cu atât mai 
multă greutate, cu cât a fost rostită într’un 
timp, când sabia era în activitate aproape 
neîntrerupt.

Bătăile, hoţiile, omorurile, sinucide
rile şi câte alte fărădelegi, cari nasc atâtea 
procese, toate dela beutură alcoholică pro
vin, dela beţie.

Când auzim că cineva s’a împuşcat 
sau s’a spânzurat sau s’a aruncat într’o 
apă ca să se înece, ne îngrozim foarte de 
o asemenea faptă şi ne înfiorăm a şi trece 
prin locul unde s’a întâmplat grozavul 
omor.

Când auzim că cutare a fost jun
ghiat, cutare e lovit în cap de zace în pat 
şi copiii îi stau flămânzi, că cutare şi-a 
junghiat nevasta şi şi-a alungat copiii din 
aşternut în miezul nopţii si apoi eugetân- 
du-ne la procesele grele ce urmează din 
aceste crime, oare nu ne trec fiori prin 
minte ?

In stare de beţie omul e cu atât 
mai de compătimit, cu cât ei prin beutură 
slăbindu-şi corpul peste tot şi în deosebi 
slăbindu-şi nervii şi creerii — îşi vatămă 
şi puterile sufleteşti, îşi pierde memoria, 
îşi tâmpeşte puterea judecăţii şi astfel de
vine cel mai de compătimit, cea mai nefe
ricită fliinţă, care se vatămă pe sine, va- 
tâmă pe deaproapele său şi pe Dumn-zeu, 
fără de-aşi putea da sama de ceeace face.

Dar beţivul nu *«■*, îmbată numai 
odată, ci fiind aceasta m I o datină, un 
morb aproape necurabii, tă viaţa lui 
şi-o duce în lenevi re, în înjuraturi, în certe, 
în bătăi —  deschizând des uşa judecăto
riilor, — ou un cuvânt duce o viaţă plină 
de fărădelegi, care viaţă se continuă de 
multe ori şi în copiii lui, devenind şi ace
ştia ca părinţii lor, beţivi şi stricaţi tru
peşte şi sufleteşte.

Un scriitor z ic e : »Beţivul umb!ă ca 
ţînţarul ce sboară împrejurul luminarei 
aprinse, apropindu-se fără teamă de pe
ricol, tot mai mult de flăcările ei, până ce 
se arde şi cade morte. Iar cea mai mare 
nefericire este apoi că beţivii prin diferi
tele crime ce le fac rămân şi fără avere 
ajungând în fine cu familia lor cu tot la 
cea mai mare mizerie şi ticăloşie.

Nu pot însă în cadrm restrâns al 
acestei teme, să înşir după cum ar trebui, 
toate morburile organice,ce-şi au originea de 
la abusul de alcohol, ci mă restrâng a aminti 
încă numai atâta că cu cât se consumă 
alcool mai mult, eu atât creşte şi dLpo- 
ziţiunea, devine iritată, puterea devine sgo- 
motoasă şi bătăuşe, faţa se înroşeşte, pul
sul bate mai repede şi se ivesc semnele 
tulburării percepţiunii d. e. organul ve
derii se tulbură, încât respectivul se îm- 
pedeca, limba i*S8 îngreunează, vorba i-se 
încurcă şi statui liber îi devine nesigur 
etc. etc. şi în starea aceasta sufletească 
uşor comite orice crimă, pentru care apoi 
poartă procese cu anii.

Să combatem dar din toate puterile 
şi cu toate mijloacele şi acest viţiu îngro
zitor, care este cauza atâtor procese cu 
urmări triste şi dăunăcioase, extirpându’i 
din poporul nostru, pentru a-i îmbunată

tot mai mult soarUa sa atât morală cât 
o materială.

Societăţile de temperanţâ ar fi 
locul cel mai puternic pentru combatere- 
acestui viţiu, dar îufiinţarea acestora îocâ 
nu suceede ia noi, o zic din experienţă, 
neflind încă terenul deplin pregătit; ligi 
întialcoolice nu avem noi Românii, precum 
nici societăţi de abstinenţă, cum au alte 
naţiuni. Deci: »Luptătorul principal în con
tra alcoolismului — zice Dr. Feiix — este 
învăţătorul; şcoala trebue să răspândească 
principiile acelea sănătoase, după cari se 
poate conserva puritatea sufletului şi a 
corpului! “

** *

Până aci am vorbit în special despre 
cauzele proceselor, multe şi dese ia popo
rul nostru şi despre urmările rele ale 
acestora, ca mai uşor să putem cugeta şi 
asupra mijloacelor prin cari s’ar putea 
abate poporul dela procese. Pană aci încă 
am accşntuat că orice rău numai dela ră
dăcină şi la timp ’1 poţi estirpa; aşa şi 
viţiile acestea îngrozitoare, patul cald al 
proceselor, numai ia timp, pănă nu prind 
rădăcini adânci se pot lecui.

Modul şi mijloacele, după părerea 
mea, ar fi pe scurt următoarele :

1. Învăţătorul să se nizuiască a com
bate aceste viţii prin istorioare morale şi 
sâ arete urmările lor cu exemple din 
viaţă, iar el să fie model intru toatei

2. Prin adunări de adulţi, d. e. în 
Dumineci şi sărbători, precum şi în săriie 
lungi de iarnă, în şcolile de adulţi, unde 
se vor deschide —  să li-se spună părinţi
lor în faţă şi să li-se demüstre:

că în şcoală învaţă pruncul să nu 
minţască, dar acasă aude pe părinţi înju
rând şi minţând, deci şi el va face aşa ;

că în şcoală e combătută invidia, ura- 
dar acasă vede şi aude cum vorbesc pă
rinţii de rău de alţii, şi cum se înţeleg să 
facă rău altora pârându-se pentru lucruri 
de nimica, simplu pentru râsbuuare;

că in şcoală învaţă pruncii să nu fure, 
dar acasă văd contrarul, deci şi ei vor 
face aşa ;

că în şcoală învaţă pruncul a ţinea 
cumpăt în toate, dar acasă azi e trimis 
după vinars, mâne după tatăl său ia crâşmă, 
unde-1 vede înjurând, bătându-se sau ju- 

| când beat şi el se învaţă a face tot aşa. — 
iată şi o istorioară acomodată ce se poate 
spune părinţilor, când ie vorbim du năra
vurile rele ce le vede şi le învaţă copilul 
de a ei :

Gi-cămai de mult adunându-se toate 
animalele de pe pământ la olaltă... au bat- 
jocurit pe raci că ei merg indărăpt. Bacii 
cei bătrâni s’au ruşinat de aceasta şi au 
demândai celor tineri, ca ei să meargă 
înainte, nu indărăpt. Dar racd cei tiner- 
văzând că bătrânii tot indărăpt merg şi 
ei au mers şi merg indărăpt pană în ziua 
de azi, nu înainte.

3. Să ne conformăm şi noi învâţă- 
torii români ordinaţiunii ministrului de 
culte dela 22 Martie 1902 Nr. 21,015, în* 
fi nţând iu tot satul reuniuni de uie tine
rimea (ifjúsági egyesületek). Statutele sunt 
publicate în Nr. 14 din 1902 al foii »Népt. 
Lapja«. — Tinerimea înrolată în astfel de 
reuniuni e supusă necondiţionat învăţăto
rului şi altor fruntaşi din parohie, cari po- 
exercita asupra celor renitenţi, neascultă
tori şi inmoraii, în cadrul statut, aprobate, 
chiar şi unele pedepse, — abstrăgând dela 
adunările prescrise de a li-se ţinea cu deo
sebire iarna atâtea prelegeri instructive şi 
folositoare, cari de siguri vor fi şi de ca
racter de a combate procesele, cu urmă
rile Ier păgubitoare.

Astfel tinerima vea avea corul său, 
biblioteca sa. Prin reuniunea aceasta se 
poate pregăti terenul şi pentru înfiinţarea 
de reuniuni de tempera ţă, cad sunt de 
netăgăduită lipsă pentru poporul nostru.

Amintesc de încheiere cu mângăere, 
că eu în viaţa mea de das ăl ara înfiinţat 
trei astfel de Reuninni cu statute apro
bate, cari progresează diu an în an, i&ri 
timp de 10 ani conducerea ia 4 reuniuni 
a fost în mâna mea, recte eu le-am fost 
înima, ceeace amintesc numai pentru a 
nu tni-86 contesta drept .i de-a susţinea 
că cunosc efectul binefăcător al lor din 
esperinţa şi praxă. Şi pentru a-mi înlesni 
rolul meu, la şcoală mi-am făcut bina pro
prie, şi prin reprezentaţiunile cele  dedeam 
cu e.evii şcoalei şi cu membrii »reuniunei 
junimei« an de an, toiosindu-se de piese 
morale mat mult localizate de mine, da 
tumi-s’a ocas iunea de a arăta şi viţ île 
furtul, mmciu na, invidia şi beţia,apoi Juxu 
şi fniiulia pte cum şi pa cei ce le poartă, 
jn toată goliciunea lor.

4. Aceste viţii — cari sunt tot atâtea 
cauze ale proceselor — s’ar mai putea 
combate prin cărticele anume scrise pen 
tru popor; prin combaterea lor în Dumi
neci şi sărbători de pe amvon şi prin dife-

rite tablouri, în cari să se vadă urmării» 
beţiei, invidiei etc. ca într’o oglindă.

Deci cu deosebire noi învăţătorii să 
<«e facem datoria ! căci ştiinţa fără carte, 
învingere fără luptă şi câştig fără bucurie 
nu ex stă !«

/. Pampu.

ŞTIRI.
Budapesta, 28 Ianuarie. Patriar

hul sârb Bogdanovici a protestat la 
Wekerle în contra conţinutului actului 
de acuză a procurorului din Agram 
în contra trădătorilor de patrie din 
Sârbia. In acest act de acuză se trage 
la îndoială existenţa bisericei sârbeşti, 
şi a votului poporului sârb şi biserica 
sârbească şi clerul ei sunt numiţi or
gane a propagandei trădării de patrie. 
Ministrul Wekerle a declarat că va 
ţinea cont în răspunsul ce-1 va da în 
dietă de protestul patriarhului.

Viena, 28 Ianuarie. Cercurile di
plomatice consideră mobilizarea par
ţială a Bulgariei ca o măsură preven
tivă, care probabil a fost ordonată 
spre a exercita o presiune asupra ne
gocierilor cu Turcia. Nimeni nu crede 
că Bulgaria ar voi cu tot dinadinsul 
un războiu, sau că Turcia ar voi să 
provoace un conflict armat, căci o în
ţelegere ar fi în interesul ambelor 
state. Puterile au sfătuit atât pe Turcia 
cât şi pe Bulgaria să caute a aplana di- 
vergenţile. Zilele trecute ambasadorul 
german din Constantinopol a reco
mandat cu inzistenţâ Porţei să se în
ţeleagă cu Bulgaria. Cercurile diplo
matice recunosc unanim că cererile 
Turciei întrec resursele financiare ale 
Bulgariei şi e probabil că marile pu
ţuri vor face noi demersuri pe lângă 
Poartă ca să-şi modereze pretenţiunile.

Messina, 28 Ianuarie. Eri s’a re
simţit un nou puternic cutremur de 
pământ, care a durat vre-o 5 secunde. 
Populaţiunea este în mare agitaţie, 
deoarece zilnic se repetă cutremurele. 
Marea a fost eri deasemenea neliniş
tită, probabil din cauza unui cutremur 
de mare.

Constantinopol, 28 Ianuarie. Gu
vernul turcesc va adresa o notă pu
terilor, în care va arăta că afirmările 
Bulgariei, că Turcia vrea să ocupe 
anumite locuri de pe teritorul bulgar, 
sunt nebazate.

Dare de seama şi mulţumiţi publica.
Comitetul Reuniunei femeilor române 

din Braşov a publicat în preajma Sfintelor 
Serbări ale Naşterii Domnului un apel 
pentru ajutorarea fetiţelor sărace dela in
stitutele noastre de învăţământ, la care 
On. Public românesc a răspuns cu cea 
mai mare bunăvoinţă, trimiţându-ne cu 
deosebită prevenire obolul sau de binefa
cere.

Astfel resuitatu! a fost destul de sa
tisfăcător, obţinându-se suma totală de 
458 cor.

Destinaţi unea acestei sume s’a ficut 
în următorul chin: S’au provăzut cu în
călţăminte şi îmbrăcăminte 30 de eleve 
sărace, dintre care 13 eleve ale şeoalelor 
noastre elementare, aparţinând parochiei 
St. Treimi de pe Tocile, 11 eleva sărace, 
aparţinând parochiei Sf. Neculae din Prund 
3 fetite sărace din Braşovul-vechiu, si 3 
fetiţe sărace din comuna Dârste. — Afara 
de aceste 30 de fetiţe sărace au fost pro
va zu te şi 5 eleve sărace din Internatul 
O T iinat cu îmbrăcămintea şi încălţămin
tei» necesară.

Distribuirea s’a făcut în mod solemn 
îa ziua de Duminecă în 21 Decemvrie, în 
sala cea mare a gimnaziului român, In 
ziua comemorativă a Strbărei loan Popasu, 
fiind de faţă un public numeros...

Contribuirile s’au făcut după cum ur
mează :

D-na Elena A. Popovici a provăzut 
pe spesele proprii 3 dintre aceste fetiţe 
atât cu îmbrăcăminte cât şi cu încălţăminte.

Grupul de Domnişoare : Marioara G. 
Dima, Marioara P. Dima, Nina hasievici şi 
Lia G. Dima, au provăzut şi au cusut pen
tru 4 din aceste fetiţe îmbrăcămintea ne
cesară,
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Contribuirile în bani sunt: Reuniu
nea Umeilor române cu sima votaiă de 
cătrS Adum>rea generală 150 cor.

Filiala Albina 50 cor.
D-nii şi D nele: Vilma G. Popp, Ioan 

ţi Elena Sabadeanu, Helene M. Safrano. 
Ioan Lenger, Dr. Iulius Mureşianu c. şi ri 
medic colonel în retr., uj. N., Diamand, 
Steriu câte 10  coroane.

Prof. George Chelariu, Zoe Contescu 
•âte 8 coroane.

Petru Pop, jude de trib. în pens. 6 cor.
Balaşa Blebea. Catinca Puşcariu, Ca- 

tinca Bâîseanu, Virginia Viaicu, Eugenia 
Dr. Vecerdea, Ioan şi Mitzi C'pu, Maria 
Burduloiu, Maria Precup, Eiisabeta Pop 
câte 5 coroane.

Maria G. Dima, Zoe Damian, Dora 
Dr. Venter, Leontina Dr. Bunea, Parocbul 
Vasile Meretiu, irlena I. Moldovanu, Filo- 
tea Budiu, Elena I. Pricu, Maria G. Savu, 
Paraschiva Ereraia, Eena Dr. Mureşianu, 
Maria B Baiulescu, Maria D. Stinghe, losif 
Maximilian câte 4 cor.

Protopopul mi). Nicolae Fizeş'anu, Dir. 
gimn. V. Omţiu şi soţia, Poiixenia basie- 
vici, Elena Câpăţină, Teodora Literat, Ma
ria Mediiinu, Maria I. Cristan câte 3 cor.

Susana T. Popovici, Maria de Prun
cul, Maria şi Laz*r Nastase, Văd. Maria 
Branisce, Maria Duşoiu, Maria D. LupanJ 
Sidonia Petrovici, Elvi.a Navrea, Emilia 
Aron, Ana Marica, Maria Oeortea, Lucreţia 
Lupan, Reveica G*itan, Mar a N. Bădiţoiu, 
Elena Brenciu, Marina Ooliban, Paraschiva 
Bădiţoiu, Paraschiva Olteanu, Maria Grecu, 
Elena Maximilian câte 2 coroane.

Reveica Chicomban, Maria Bârsan, 
Floarea Coleşa, Dobra Oprea câte 1 cor.

* D-nii Comercianţi fraţii Stmay, lraţii 
Schutz Theiss şi Mar ton, Kirdiy Lujos şi 
Wet»ar Antal au făcut generoase daruri 
în natură, trimiţându ne dileme stofe de 
rochi şi de bluze, care s’au folosit atât 
pentru elevele sărace cât şi pentru Orfe
linele Internatului Orfelinat.

Tuturor acestor noarinimoşi binefă
cători, mai sus însemnaţi, le esprimăm in 
nume e Comitetului Reuniunei Femeilor 
Române cea mai desăvâ şită şi călduroasă 
mulţâmită, asigurându-i că prin ajutorul 
făcut au alinat suferinţei*' elevei r sărace 
lipsite de cea mai necesară îmbrăcăminte 
în z iele de frig şi de iarna apriga, încăl- 
ziudu ie tot odată şi nunele lor de bucu
rie cu ocaziunea acestor sărbători înălţă
toare.

Braşov, 5 Ianuarie 1909.

Maria B. Baiulescu,
preşedintă.

Cântece.
Căprioară surioară 
Coboară din deal la vale 
Şi-mi paşte codrul pe poale; 
Paşte poala codrului 
Să-mi văz lunca Oltului,
Valea Topologului;
Şi să-mi văz cosaşi cosind 
Negustori la bâlci trecând, 
Negustori bucureşteni 
Trec la bâlci la Râureni; 
Negustori din Bucureşti 
Trec la bâlci la Cărbuneşti.

$

Frunză verde leuştean 
Mă muncesc puică de-un an 
Să fac pelinul zahar;
Dar zaharu-i tot zahar 
Şi pelinu-i tot amar 
Şi nelinu-i tot pelin 
Şi străinu-i tot străin.

Din »Ion Creangă«.

G lum e.
—  Ioane, când o veni cineva şi o 

întreba de mine să zici că am plecat la 
ţară.

— Prea bine.
Un domn s: prezintă.
—  Stăpânul meu nu e acasă; a ple

cat azi la ţară.
—  A plecat cu cucoana?
— Nu, a plecat numai cu mine.

*

—  Dracu m’a pus să mă mut în 
strada asta retrasă.

—  Ei, cum asta?

— Inchipuieşte-ţi vecine, ca de azi 
dimineaţă n‘am văzut trecând pe stradă 
decât un câne, un porc şi acum pe dum
neata!
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C ugetări ş i M axim e.
I n  t o t d e a u n a  v a  f i  l a  f e l ; c a lu l  

v a  d u c e  p o v a r a ,  i a r  b i r j a r u l  v a  c ă 

p ă t a  b a c ş iş u l .

Malisét.
*

C in e  îş i  h r ă n e ş t e  p r e a  m u l t  c o r 

p u l  îş i  h r ă n e ş t e  p r e a  p u ţ in  s p i r i t u l .

Bailly.

S ă  n e  a s o c i e m  c u  a c e i  c a r i  n e  

s u n t  e g a l .
La Fontaine.

folosite pentru reclame. Acum însă se vede 
că nu mai au Americanii loc pentru recla
mele lor şi au ajuns să le pună şi în cl
inii ir. Când nici acolo du vor mai avea 
loc, cine ştie ce le vor mai veni prin cap?

O înrudire cam încurcată.

MULTE Şl DE TOATE.

Proces din cauza unei telegrame greşite.

înaintea tribunalului din Mineap< lis 
(America) stau acteie unui proces unic î > 
felul său pănă în ziua de az>. E l 1 au fost 
înaintate de o femeie cu numele Mînning, 
care pretinde ca societatea Western Un'on 
Teiegraph sâ-i dea o despăgubire de il60  
dolari. Cazul e următorul:

D-i Manning, bărbatul acuzatoarei, e 
un mare prietin al ai oholului şi cu toate 
cicălelile frumoasei sale n*-veste, el nu s’a 
putut lăsa nici cum de rachiu. Lui Man
ning îi plj&ceau chefurile cu ţigani şi nu 
odată s’a întâmpîat ca ei să vie acasă şi 
la ziuă. Cu două luni înainte, d-na Man
ning a chemat la sine pe s ra sa şi pe 
alte rudenii, în faţa cărora bărbatul ei a 
promis, că mai mult nu va mai bea şi că 
va fl un soţ bun şi credincios. Numai cu 
mare greutate s’a putut el reţinea două j 
luni de zile, când, înfcalninau se cu ve lui 
tovarăşi de chefuri, trei zile n’a mai venit 
acasă Soţia sa, în absenţa bărbatului, a 
trimis surorei sale următoarea telegramă: 
»Charles îs drmking, c< tne at once«. (Ca
rul iar b a, vino imediat.) Oficiul telegra
fia în*ă a trimis următoarea telegramă: 
»Charles is dymg, come at once«. (Caro! 
e în agonie, vino imediat.) Când s»ra d-rcei 
Manning primi telegrama, ea telegrafă 
imediat în Chinton, Chicago şi în Fah Ri- 
ver ca şi celelalte rudenii să plece la Min- 
neapolis, ca să poată lua parte la înmor
mântarea lui Manning. Se poate îuch pui 
mirarea celor di i soţi, c: nd văzur * p» toate 
rudeniile lor îmbrăcate în negru şi cu feţe 
triste, cât şi mirarea rudelor, cari în loc 
sâ-1 vadă pe Manning în sicriu, l’au aflat în 
viaţă, bucurându-.-e de o sănătate peifectă.

Greşala s’a aflat imediat şi d-na Man
ning a intentat proces ofic ului telegrafic. 
Spesele de drum a e rudeni lor, în suma 
de 160 dolari, a trebuit sa le plătească 
d-na Manning, care, pe lângă această sumă 
mai cere o despăgubire de UK 0 do a r i1 
pentru încurcătura aceasta. Bucuria d lui 
Manning însă nu se poate descrie. Mulţâ- 
ţâmită acestei întâmplări, el a scăpat ne- 
cicâlit de rudeniile sale şi trage nădejde 
că din miia de do ari, ce o va primi soţia 
sa, o să capete şi ei ceva, ca să poată bea 
mai departe.

Un German din New-York a scris 
unui pretin al său din Europa următoa
rele : »Înainte cu doi ani am luat de soţie 
pe o văduvă, care avea şi o flcă maşteră. 
După câtva timp tatăl meu a luat în că
sătorie pe fica mea maşteră. Femeia mea 
asadară a devenit soacra tatălui meu, cu 
toate că ea e nora lui. Eu sunt socrul ta
tălui meu, fimdcă el a luat de nevastă pe 
fiica mea. Fiica maşteră a soţiei mele, aşa- 
dară şi fiica mea a devenit totodată şi 
mama mea maşteră. Mama mea maşteră, 
cu alte cuvinte fiica mea maşteră, are acum 
şi un copil. Copilul acesta mi-e frate 
fiindcă el e copilul tatălui meu şi al ma
mei mele maştere, dar totodată ei este 
fiul fi»*ei maştere a soţiei mele, va >ă zică 
soţia mea >i este buni>ă iar eu îi sunt 
bunic fratelui meu. Înrudirea aceasta va 
deveni şi mai încurcată când fratele meu, 
adecă nepotul meu, va avea şi el copii. 
Atunci eu aşi deveni străbunul copiilor 
fratelui meu«.

*

Luptele mai însemnate din evul nou.

Un oarecare Dr. Bodart, într’o scriere 
a sa, se ocupă cu cele mai mari lupte din 
evul nou, cari lupte au adus cu sine mari 
schimbări în istoria omenimei. Cea mai 
mare lupă din evul nou e cea dela Lipsea 
(în Octomvrie 1813, unde trupele aliate au 
învins pe Napoleon, nimicind puterea lui). 
500,000 oameni au stat faţă în faţă în 
această luptă, dintre cari 140,000 au ră
mas pe câmpul de luptă. In cei din urmă 
o sută de ani luptele mai însemnate au 
fost următoarele (numărul prim indică to
cul, al 2-lea anul, al 3-lea numărul luptă
torilor şi al 4-lea numărul celor căzuţi):

Le Mans 1871 100,000 30,000
Berezina 1812 120.000 30,000 
Worth 1870 123,000 31,000 
Gravelotte 1870 300,000 33 000 
Solferino 1850 273.000 39,000 
Aspern 1809 148.000 48,000
Eplan 1807 158,000 49,000 
Plevna 1877 163,000 50,000 
Dresda 1813 300,000 50,000 
Koniggrâfz 1866 435.000 54,000 
Saho 1905 355,000 63,000 
Wagram 1809 290,000 63,000 
Waterloo 1815 192,000 65,000 
Boroiino 1812 246,000 80,000 
iv edan 1879 320,000 122,000 
Mukden 1905 624,000 138,000

Inelul de logodnă scos din uz.

In Paris, oraşul modelor, unde se iac 
atâtea schimbări, s’a început o mişcare 
duşmană regelui tuturor inelelor, inelului 
de logodnă. Parizi* nii zic adecă, că inelul 
simplu de aur nu e la locui lui între cele 
lalte inele cu pietrii scumpe strălucitoare. 
Ei vreau să înlocuiască inelul de logodnă 
cu un alt inel, de platină, care jur împre
jur să fie împodobit cu p etrii scumpe. Pe 
marginea îngustă a acestui inel e gravat 
cu s<-mne cât se poate mai mici datul cu
nuniei. Şi nu numai că damele nu ma< 
vreau să poarie inelul de logodnă, dar d» 
opresc şi pe bărbaţii lor sâ-1 mai puarte.

Reclame pe monumentele din cimitir.

Multe se aud în lumea mare, dar ca 
cineva să-şi facă reclamă şi în cimitir, de 
aşa ceva încă nu sa auzit pănă acum. Ş 
aceasta, ca cele mai multe, s’a întâmplai 
tot în America, ţara minunilor, intr’un ci
mitir din New York se poate ceti pe un 
monument următoarea inscripţie: »Sub 
această piatră Vd od bni odată James Bol 
ton; el n’a murit încă, ci şi acum iş con
duce vechii şj vestita iui prăvălie de ghete 
1. Bolton & Comp care se află pe XV. 
Avenue, în edihciul ce poartă numărul 57«. 
Nu departe de acest monument este un 
a'tul cu o inscripţie şi mai interesantă: 
»Aici o i hneşte John Srnitb... care şi-a pus 
capăt vieţii împu cându se cu un revolver 
»Colt«. Revolverul >C«4t« e cea mai potri 
vită şi mai bună armă pemru toţi cei c- 
voiesc să se sinucidă«. Păreţii caselor, 
coperişuriie şi toate locurile libere sut t

E interesant a se şti că din toate 
aceste lupte mai multe tunuri au pierdut 
Francezii în lupta dela Sedan şi adecă 
419, cari formau 80% din suma totală a 
tunurilor. Mai puţine au pierdut Austriacii 
în lupta dela Königgrátz (187, adecă 25%.)

Pierderea tunurilor e mai mare în 
luptele navale. Lângă Navarine adecă s’au 
scufundat 16 0 iar lângă Csezme 1900 
tunuri s’au scufundat în mare. In opul 
său Dr. Bodart arată şi numărul oficerilor 
căzuţi în fiecare luptă. In această privinţă 
luptele ce le-a avut Napoleon le întrec pe 
toate celalte. Dela 1805— 1815 au murit 
sau au fost răniţi 900 de generali, iar nu
mărul oficerilor este de câteva mii. In 
lupta dtla Sedan 86000 soldaţi francezi 
au fost făcuţi prizonieri de cătră Germani. 
Cel mai mare asediu a fost cel dela Paris 
(1871) când 240,000 oameni au asediat Pa
risul. Viena a fost încunjurată în 1683 de 
200,000 Turci. Tot aşa şi oraşul Sevas- 
topol, în războiul crimeic. Sub zidurile 
Port-Arturului au fost 140,000 Japonezi şi 
sub ale Plevnei 120,< 00 Ruşi. Asediul care 
a durat mai mult timp a fost cel dela 
Gibraltár, care a durat dela 9 August 
1779 pănă la 21 Octomvrie 1782. Atunci 
s’a văzut că Gibraltárul nu poate fl cu
cerit. Asediul dea Sebastopol a durat346, 
cel dela Port-Artúr 221, dela Plevna 142 
şi al Parisului 131 de zile.

PO ŞTA REDAOŢ1UNEI.

P r o p r ie t a r  : D r. Aurel M u r e ş ia n u  

R e d a c to r  re s p o n s . : V i c t o r  B r a r J u

»
f»l

s e  pot procura
următcrele cărţi literare dela scriitorii

noştri de valore:

losif &t. O. : „Credinţe“ . . .
Manolache Holda: ...................
lules brun: „Moşneagul dela

mun e“ ................... ....
Livescu: Fiorea Marin“ . . .
Lecca: „Poezii“ ........................
Popp Vasilte: „Domniţa viorioă“ 

„ „ „Rîs plâusM
Popovici Aurel: „Vorb» înţelepte“ 
Petresu N. Petra: „U i' Marin“ 
Sadoveanu: „Şoimii“ . . . .

„ „Dureri înăbuşite“ .
„ „Cnşma lui Moş

Precup“ .......................
Alexandri: „Poesn“ (30 bani po

„ „Teatru“ 1 , II, III â
„ -Proză“ . . . .

Cori
l-6(p
l-5(

Âlexandrescu : - Versiirl“
brate&cu: „Nuvele“
boiintineanu : -Poesn“
Neyruţii: „Proza“
Constanţa Hudoş: „Frumos“
Lspirescu „Basme“
Ctorun
Leva:

„Taina a şasea“ 
,rl a neie eeruiui“

Pann: -Povestea Vorbei“
Neyotscu : „Fabule“ . .
Livescu: „Nu se cuvine“

r>
to)

Jules b ru n : „Moşuegui de la munte
(rom an)..........................................

Bârsan. „Popasuti vânător şti
becescu: „Stilau cel mare“
Ooatu: „Din v^aţa ţărănească“

Cor. — *5(u 
n 1 -fif

Coşbuc: „Fire de tort“
„ „bovestea unei coroane

de oţe.“ ...................
„ „Saoontala“ Traducere li

beră după Caiidasa“
„ „Cântec de vitejie“ . .

Cujbă: „Povestiri din copilărie“ 
Curayiah: „Note şi schiţe“
Al. Ptorini „Poveşti populare“
los if: „A  fost odata“

Câte-va cuvinte ■
asupra boalelor secretai

E trist, —  dar în realitate adevăraţi 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oam ni, a oăror sânge ţiu
atu an trupeşti suni' atrofiat-« d 3ari

D-lui Dumitru Bârsan, comersant în Be- 
reny. Cartea care o doriţi o puteţi procura prin 
Librăria Gazetei este „Carte de cetire şi Grama
tică maghiară«, B. de Schulerus-Popoviciu şi co
stă 1 cor. plus 10 bani porto.

D-lui Nicolae herv, din Gârboul-ung. Re
gretăm, dar nu vă putem da îndrumări pentra 
pregătirea mâncărilor din soie. Dacăvre-unul din 
abonaţii noştri ştie, e rugat pe aceestă cale să vă 
înd rumeze.

urma uşurinţei din tinereţe ?i prin deprin
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos” 
şi puterea spiriutală. t, timpul SUpre«® 
ea acestei stâsi îngrozitoare să se puni9 
Capăt. Trebue sa fie c in e-va care să dea tine-F 
rim-i deşinşiri binevoitoare, sincere şi amă-€ 
nunţit,«* în tot ce priveşte viaţa sexuali, 
trebne să £L ciue-va oaru a oameuii sâ-şL 
Incre iinţeze fâra te*mâ, fără sfială şi ca' 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu 
în deajum în-ă a desta nci aceste necazuri- 
ori şi oui, i treb te »â ne adresăm unaî  
as fel dâ medic specialist, oonşmntios, 
ştm să dea a upra vietei sfaturi buni 
sexuale şi ştie a jut* şi morburilor ciţ 
deja eveutual existr, atunci apoi va  In-ţ 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chem *r» tât de măreaţă i 
pentru a est scor« e institu ol renumit îi 
toată ţara ai I) rului FALO l’Z, medic di 
spital, specialist, (Budapesta, V IL , 
koczi-Uî 10 ), unde pe lâ gă discreţia o«i 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât barbair 
cat şi femeile) desluşiri asupra vieţui 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşii! 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se îo 
târesc, tot organismul i se eliberâză dl 
materiile de boiă, chinurile sufleteşti i-« 
liniştesc. >

Fără conturbarea ocupaţi anilor (plnic^ 
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de 4^" 
repede si rădică1 cu metodul sân proprii 
de vindecare, chiar şi cazurile cele m*i 
neglese, tanei sifiliti e, boalele de ţevi 
băşiiă, ne*vi şi şira spinărei, început /şi 
d co>t fu sie a mmţei, urmările onanieire 
ale sifilisului, erteţiunile de paimd, stoc 
birea puterei bărbăteşti {impotenţa), vdtâţ 
măgurii , boalele de sânge, de piele şi toaiţ 
boalele o ganelor sexuale femeeşh. Centri 
femei e s»lâ  de aşteptare separată si
eşi <e separată. Iu ceca-ce priveşte eurţ 
depărtarea nu e-ite piede ă, oăci d*oi 
oiue-va, dm ori ce ca^zâ n’ar putea veâ  
în p-rsoană, atunci cm plăcere i-se va d̂. 
răspuns amănunţit foarte discret prin sori 
soare (în epistolă e de ajun* a se înlăsurS 
numai marca de răspuns). L im ba romani 
se vorbeşte perfect. După Încheierea cureţ] 
epistolele se -rd, ori la dorinţă se retrnniţ, 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de inê  
dicamente speciale. Vizitele se primesc m 
cepând dela 10 ore & m. pănă la o orP1 
p. m., (Dumineca pănă ia 12 bre a. ui.)

Adresa: Dr. RALQCZ, medie dk- spifci 
[ pesciaiist, Budapesta, V i l . Râkoezi ut tti
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99Călindarul Plugarului“.
A  apărut în editura tipografiei 

A. Mureşianu din Braşov „Călindarul 
Plugaruluiu pe 1 9 0 9 .

Cu apariţiunea lui pe 1909 „Călin- 
larul Plugarului“ îutră îu a] 17 iea an 
al existenţei sale.

Convins fiind că cetitorii acestui oă- 
indar ii vor face şi de rândul acesta o 
ună şi caldă primire, invităm pe toţi 

lela ţăran până la fruntaşii de:a oraş, cu 
rAţească dragoste să 1 cumpere, sâ-l ce- 
ească şi să 1 răspândească, ca pe un că- 
indar de care nimânuia până acuma încă 
iu i-a părut rău că a dat peutru el pâ
inii bani ce costă.

In partea întâia a „Călindarului Piu- 
jarului“, aducem datele eaiendarisrice In 

toată extensiunea, după cari urmează în- 
iruraările neoesare, privitoare la postă, 
telegraf, ia taxele pentru timbre, compe- 
Innţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardeal, Bănat şi ţara ungurească după 
datele oficiale ale ministerului ung. de co 
merciu. Târgurile sunt indicare atât după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea eeonomică conţine următoa
rele: Aşternutul vielor. îngrăşatul vitelor. 
0L Qeorgescu). Să ţinem o lânduială anu
mită la nutrirea vitelor. (A . Nbtor). O pre- 
egere poporală despre a-eger<-a şi pregâ- 
hrea seminţei, de A. Boldor. Animale 
folositoare şi stricătoare plugăritului şi 
grădinăritului, (I. Gşorgescu) E onoraia şi 
lieoeta, (I, Georgescu). Poveţe.

Partea literară are următoarele ar
ticole: Baronul lui Toraa Vulture (de I. 
Rodina). F-orile dalbe, (colindă, de V. A le 
xandri). Sărbători vesele, (de Th. P-jpo- 
Vici-Griviţa). Jubileul „Gazetei Transilva
nei“ . Poesii poporale. (Constantin Mânu, 
■văţ.). Anecdote şi glume: Pân* mi-a eşit 
părul prin căciulă.... Dada toşi a murit.... 
Pe-ahsla... Luati-1 daeă-i al vostru... Oe a 
pis David?... Mai mare decât mine nimeni 
■u-i pe lume. E butrin seracul. Năduful 
•el mare şi răzbunarea femeei. Matu a 
dela stână. MuUe şi de toate Sfaturi de 
lle bucătăriei pentru femeile econoame.

Printre artico!eie de mai sus sunt 
nai multe ilustra ţiuni representând pe 
BOuitaţii Metropoliţi Iosif Sterca Şuluţ u 
şi Andreii» br. de Şaguna, pe S moon Bâr- 
puţiu şi Avram Iancu. ,,Gazeta de Tran
silvania“ (apărută în anul 18B8) şi pe di
rectorii ei dela în fiinţarea ei pănă în ziua 
de azi eto.

Călindarul Plugarului costă 40 baai 
ţllleri) esemplarul plus porto postai de 
10 bani.

9 9
6 6

cassă de economii, societate pe acţiuni în
Cincul-mare.

Nagysinki takarék pénztár részvény- 
társaság

Convocare.
P. T. acţionari ,-â caisei de economii, „A R M O 

N IA “ se lovită —  in sensul §§ 14— 27 din statute 
—  la

a V~a adunare generală ordinară,
car© se va ţmea in Ci ucu 1 mare la 18 Februarie 1909, 
la 2 oare d. a. în localul societăţii.

Obiectele:
1. Raportul Direcţi unii şi al comitetului de su- 

praveghiare.
2. Piezent-nrea bilanţ: lui.
3. Di tnbuirea profit au:,
4. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune conf. 

§§ 30, 55 şi 56 din statute
6. întregirea §§-lor 39, 45 şi 59 din statute şi în

fiinţarea unei prăvălii <Je conzum şi valorizare.

Domnii acţionari, c *ri —  în sensul §-lui 17 din 
statute, voiesc a patt ci pa la această adunare în per* 
soană sau prin plenipotenţiari, sunt rugaţi a-şi depune 
la cassa soc* etăţii sau la ,,Furnica“ în Făgăraş —  
acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin 
cu o zi mai înainte ut adunarea generală.

D irecţiunea.

Meghívás.
„A R M O N IA “ takarék pénztár t. c. részvényesei 

—  az alapszabályoknak 14— 27 §§ ai értelmében, —  
az intézet helységében folyó évi február hó 18*án d u. 
2 órakor tartandó

V. rendes közgyűlésére
meg hivatnak.

A tárgyak;
1. A z  igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentés©.
2. A  mérleg előterjesztése.
8. A  tiszta nyereség felosztása.
4. A  jelenléti dijak megállapítása.
5. 3 igazgatósági tag megválasztása —  30, 55 é> 

56 §§. értelmében.
6. A z  alapszabályoknak 39, 45 és 59 §§ kiegészí

tése és egy fogyasztási és értékesítés! bolt létesítése.

A  részvényesek —  az alapszabályoknak 17. §. 
értelmében —  kik személyesen vagy meghatalma
zottjai által részt akarnak venni —  kéretnek, részvé
nyeiket vagy meghatalmazási okmányaikat az intézet 
pénztáránál vagy a fogarason székelő „Furnica“ taka
rék pénztárnál a közgyűlés megelőző 1 nappal letenni.

A z  ig a z g a tó sá g .

♦ l a i — U M i i i i t
In negoţul de bumbăcarie şi 

băcănie a subsemnatului, se accep- 
tează o

calfă (comis).
Pe lângă ofertă şi pretenziune 

de salar, sa se alăture şi atestatul 
ulterior, unde a mai servit.

Să cere cunoştinţa lim bilor ro
mână, germană şi maghiară.

N i c o l a e  O u ş o i u ,
Braşov.

m

284-1909.

Concurs.
La cassa cercuală braşoveană 

de asigurare a muncitorilor, deve
nind vacant un loc de controlor de 
olnavi, să escrie concurs pentru 

ocuparea lui.
Plata anuală 1000 coroane. 
Alesul îşi va ocuda postul nu

mai provizoriu pănă când va fi în
tărit de Országos Munkásbetegse- 
élyző és Balesetbiztosító pénztár.

Ofertele scrise cu mâna proprie 
n limba maghiară au să se înain- 
eze cel mai târziu pănă în 5 F e 
bruarie a. c. st. n. la oarele 12 a. m. 
n localul cassei (Strada Porţii 65), 

Braşov, în 21 Ianaarie 1909. 

Mezei Ferenz, Kopanitsch,
preşedinte. (471,1— 1.) director.

Contul-Bilanţ pro 1908. - Mérleg-Számla 1908 évre•

A C T IV A :  -  V A G Y O N : Cor. fii P A S IV A  : —  TE H E R  : C^r. fii

Capital só;*, neincurs —  Be nem fizetett Capital societar — Részvénytőke . . . 100000 _

I részvénytőke . . .  c . . .  . 14637 Fond de rezervá — Tartalékalap C. 14473 77
Cassa —  Pénztár készlet.............................. 3427 28 Fond de cládiri— Építészeti alap „ 1000* — 15473 77
Escompt —  Leszámítolt váltok . . . . 344415 — Depuneri spre fructific. —  Takarék betétek 185851 78
Mobiliar —  Üzletberendezés . C. 524*— Reescompt —  Visszleszámitolt váltók . . 48626
10# Amortisare — 10# törlesztés. 52*46 Dividendá neridicate— Fel nem vett osztalék 35 —
Saldul conturilor cusen e —  A  folyó számiak 472 24 Interese transitorii anticipate —  Átmeneti

egyenlege . .............................. ' 243 — kamatok;.............................................. 4215 25
. Profit curat —  Tiszta nyereség . . . . 8992 72|

|j363194 52 363194 52

Contai Periere ei Profit jro 1908. - fesztfiséi és nyereség szila 1908 érre.
E $ IT E  : —  K IA D Á S  : Cor. fii L N T R A T E : —  B E V É TE L  : Cor. fii

Interese depuneri— B; (én kamatokC. 7848 16 Interese escompt. —  Leszámítolási
„ reescompt — vmleszámitp- k a m a to k ......................... C. 24051*86

lási kamatok . . . .  „ 3019 19 „ cont-cui ént —  Folyó számlái
„ fondului de rézerva — j kamat ......................... „ 58*89 24110 ? 5

A  tartalékalap k m «  „ 621*04 11488 39 Pro di versi —  K ü lö n fé lé k ......................... 1352 20
Contribufiune —  A ,, 947 37 i
10% dare dupá ir t <es d* !

1 \
10% betéti k m t uó 785 01 \

Competinfe —  Illetékek * 79*11 1811 49 \
Porto —  P o s t a d i j .................... „ 127 65
Marce de preseo^á —  Jelenléti dijak 184*— \
Saiare —  F i z e t é s e k ....................  2054*—
Cliirie —  H á z b é r ..........................170*— \
Spese de birou —  Irodai költség . 582*24 3117 89 X.
10% amortizare din mobiliar —  10% lei- Nv

rás az üzletberendezésből . . . . 52 46 \
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 8992 72

....... j 25462 95 25462 95

Cincul-mare, 81 Decemvrie 1908. — Nagj^sink, 1908 deczember 31-én. Octavian Becean m. p. 
pt. contabilitate— könyvrelőségért.

e a : —  A z  i g a z g a t ó s á g :
Moise Derîosea m. p., I. Dejenariu in. p., loan Stângu m. p., 

V, prez.-aielnök. Motse Buitan m. p , D. Stânuleţu in. p.

C o m ite tu l de s u p r a v e g h ia r e : —  A  fe lü gye lő  b iz o t t s á g :
D&nilâ Şerban m. p. Motse firumbescu m. p. Nico’au Fleşiariu ni. p. Hanton Prescurea m. p. Iosif Bastia m. p.

preşedinte—elnök.

I l  à r  e  c ţ  i u
I. Macaveiu m. p., loan Bastia m. p.,

preşedinte—elnök.

De v â n z a re .
30 care de fân de fânaţe şl 15 care 
de trifoiâ în Ormenişul ac Câmpie. 
Doritorii de a cumpăra ac a se a-

dresa la Lam la il VocU» preot în 
Mező-Örményes. Posta loco. 4?su—2)!

•.f

2 lucrători, cari saS e
C a u tă  M  l u u i  w i u i  priceapă 
ţ e s u t u l  pânze i d e  in cu maşina 
„Jacquard“ pentru Moldova (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dacţiunea scestui ziar.

pA ftA  din Strada Catarinei Nr 14
(K t iS d l  cu grădina, cu faţa cătră 
soare e s t e  d e  v â n z a r e  din mână 
liberă. Informaţii se dau tot acolo.

(458,3- 3.)
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Med. univ.

Dr. Friedrich Filtsch
opera teur,

Secundar la Spitalul de ochi al Sta* p  
tului. Specialist în boale de ochi şi g  
Dinţi, îşi începe practica în

S tr a d a  V ăm ei N r. 3lf
( l â n g ă  C a fe n e a u a  T r a n s i l v a n ia ) .

(462,2- 3)

fliTri

I

De închiriat.
Vis ă vis de şcoala civilă din

Hfalu se află de închiriat o  p r ă 
v ă l i e  m a r e  aflătoare cu stelagiuri 
bune, lângă prăvălie se mai află şi 
magazinuri şi pivniţă.

La  dorinţă se poate închiria 
chiar şi odăi bune de locuit.

Doritorii binevoiască a se adresa 
îa d-1 Aldia G. Aldia, Hfalu Nr. 1889.

(451,2—2.)

m
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Pilule purgative zaharisite
ale Ini

Fhilipp Neustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sut t a se prefera preparat lor si
milare iu toată prvaţa. Aceste pdule nu 
conţin substanţe stricăcioase. Se folosesc 
cu cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevătămătoare ia

=  Constipstţiij =
care este eausa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O i’utie eu 15 P ilu le  ro s t »  n u 
n i» i 30  b. 1 Su l eu 8 cutii care  con 
ţin 130 P ilu le  costă n u m ai 3 eor.

L a  tr im ite rea  p re ţu lu i (ie 3 eor. 
43 b a n i «e  espedează  1 Sul franco.

I
 Âtenţiune! 4 r  âriseeoeă

Pilule purgative ale lui Philipip

Neustein. Veritabile numai când 
cutia este provAzută, cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Si. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein, farmacie1*. Invălitoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farm ac a P  li 11 i ţ» p  M c u § t e i n
îa „st. Leopold“, WIEN I Plankengasse 6.

''e capătă în toate farmaciile.

k x x x x x x x x x x x x x x x x x »o ck x x x x x x x x x x xx x
fi Institut indigen. 0OO Banca de asigurare X

2 »TRANSILVANIA“ g
d in  S  i b  i i

î n t e m e i a t ă  l a a nu 1868

în Sibiiup strada Oisnădiei m*. 5 (edificiile proprii),
asigorează în cele mai avantagioase condiţii:

o r  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, - o .
edificii ie  oii-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri ei alte producte economice ete.

or- asupra vieţii omului -w
io toate combinaţiile, capitale pentru *,a»ul moi fii şi cu termin 
fix, as gurari de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă * te. etc.

Asigurări poporal® fără cercetare medicală.
H  Asigurări pe spese de înmormântare cu soivirea imediată a capitalului.

9  Valori asigurate contra im i i t i i i i :  Ă  Gapital asiturat asupra vieţii:
K  35,816.419 c o p . îp 9,889.454 coroane.
X  Dela întemeiare institutul a s o lv it :

v  pentru despag. de incendii 4.484.278-83 c , pt. capitale asig. pe vieaţă 4,028.11312 c.
X  O ferte  şi m formaţiunî se pot prinşi dela : Direcţiunea în  S ib î iu ,
X  strada Cisnădiei nr. 5 etapiul L. curtea!, şi imn agenturile principale 
X  din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare. precum şi de a snbagenţfi

din  t ó t é  «orrúm éi« rrmi mari.

xxxxxxxxxxxxxxxxx

I

Subscrisul are onoaiea a ad ce la cunoştinţa Onoratului 
public, că după-ce am absoivat Şcoala industrială ş? am depus 
examenul de măesîru zidar primesc ari şi ce lucrare de

z idărie , edificii m ari,
fac devizuri şi planuri în toate trei limbile ţării.

Apelând la sprijinul Ont r. public semnez cu toată stima

I O A N  C R Ă C I U N ,
mâestrU'Zidar. Braşov, Strada Bălţilor Nr 4,

(474,1—3.) (Forrás -utcza).

C e  ? . . .  Tata a permis, sunt doare l u l l i a r i  d e  c i $ f i r e t e

„T  sucoToi-ui^Ea.tIn.Icotix2.“_
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„ S A N I T A S “
Bae de aburi şi aer cald în odae.

Cu ăparatul de bae 
de aburi

„S A N IT A S “
poate fie*car« în 5 
minune în ori-ce odae 
prepara o

Bae de aburi
S»U

de aer cald
pentru 5 bani.
Curăţenie absolută!

Ni«i un atom de a- 
buri nu se respân- 
deşte prin odae. Apa
ratul se poate ou uşu
rinţă desface ş< păstra.

Băile de aburi si aer cald
9

sunt cele mai b u n e  pentru b o a le  d e  
r e u m a t is m  şi is c h ia s .  ( 469,i—2.)

Băile luate în c-abi 
netul

*S AN I T A S “
tao minuni

ia boale 
din răceală

foarte folositor« per 
tru in s o m n ie  ş i  nei 
Y o s ita te .

Cel mai iute şi rm 
sigur mijloc p< utr 
desgrăşare.

Ulii de scrisori de reeunoşt*nţ&.

Pentru cei sănătoşi este o necesitate, 
pentru cei bolnavi o vindecare.

Aparatul se poate vedea în decurs de 3 zile în „Hotel Europau, 
Parterre 32, fără a fi obligat a cumpăra.

a
<5?
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Prima cărbuni de peatră lucii.
5 5 0 0  C a lo r i i ,  n u m a i  6 ,  5*10%  c e r n i s e  f ă r ă  m i r o s .

Cel mai ieftin material de încălzit.

r E A l T O O
în saci plombaţi, transportat în casă K 3*60 per 100 Klgr.

Vagon complet mai ieftin.
Praf de cărbuni» Fabric şi Nuss ori şi ce cantitate primeşte

Karl Neustădter,
Braşov, Biumena Sfr Fântânei nr. 13

T e le fon  ISA.

origina! americane pentru Dana, Domn şl Copii 1
Cisme de lucru. Chete cu şinoare.
Cltsme Halina (Uhete cu nasturi. 
Clam e de vânat.
C ism e de călărit. C i,ete cu zu9- 
C am a& se .
Oaloei.

P a p u c i  albi de atlas,
Papuci albi 
P ap u c i de dans 
Papu cii* gimnastică 
P ap u c i călduroşi 
P a p u c i de postav

G h e t e  de voi jiu. 
P a u t o f i  de casă

pen tru  H a in e , D o m n i şl Ctopil.
Calitate solidă - Magazin de încălţăminte. — föare asortiment 

Fafton modem. 1 f  p o m  r a o p l l  F MAn Ai A(U Preţuri eftineALFRED ÍPSEN Kronstadt,
Strad t Vămii nr. 36, (vis â vis de Cafeneaua Transilvania).

L u tr e p r i s e  de pompe fu n eb re
\ X ? “l i  t s s j s rnk tix&w W  NwuJ W  MsaSSanini

H

A t e n ţ  u n e i  Veritauu » imiai U cutii de ţigare cu numele „JACOBI“,
! I

1Svaşovţ Slrada Porţii Âr. 3. 
vis-a-vis «de Băcănia Stéua Roşie.
s» í.i 15 * v of o ‘i ciiiM' ni uiH, aimláméíitü! 

ib i )j < s ...c.-.t. .a ,  ti .j . h.......  t»«. ( '“i an ’"ote obiectele,
o- r..a î cA*l ?Jt I«i 0ÍO wiiu. isi f.fajO aJ.i ii". «Ö o O t  (’• E “
' r rt cu preturi ieHcnr»

C\ «.citi « -1 iSp  H ieriîir l da auetal ce sa pot
i 1 •*» ne r*c*tL o >• 1 n*’-a Ubncâ -im Viena

r 1« r ^  * a no. ;* tS «c tor s ic r lu r i lo r  da le m n , de 
t:il mtaţiuni '-r mlzi dt? Icifiiii de ştej am *

, Lr sanaid po:..n> »ion»?mei.le şi planüci cu preţurile
*fc U« r- 1 liiiiOtrt riiiH.

K > r» ' n- •• n ."tüK* -ia marmoră, care funebre 
proprii rn 3 şi rn 4 cat, me* --mi şi un c a r  f u n e b r u  veoet,
j-vi.O r. copii; : « l a; ■! • '•].

«>oniHno(i CC, ■ ,4 p ra iupt şti ie ftin , î a o.
k îA  Lîî] “î i j m r â s p n r î î i r î  d e  i s i  s t r e i n ă i a t e .

‘- i h  ‘ u X' i -0 }•> I t l í t i  U« rt }»*•.' * i. * î I ' v  a  ; ;

6ţ._* E. T u f se Se.

Tipografia A . Murcşianu, Bra ov.


